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PREFAŢĂ

Cartea Codreanu şi Garda de Fier a fost scrisă de Paul 
Guiraud în toamna anului 1940, când atât România, cât şi Franţa 
se aflau într-o situaţie dramatică. România fusese sfârtecată în urma 
notelor ultimative sovietice din 26 - 27 iunie 1940, a Dictatului de 
la Viena din 30 august şi a "tratatului" de la Craiova din 7 septembrie 
acelaşi an; Franţa se simţea, după capitularea din iunie 1940, tot 
mai mult ameninţată de o Germanie agresivă şi intolerantă, decisă 
să şteargă cu buretele Tratatul de la Versailles din iunie 1919.

Paul Guiraud este un admirator fără rezerve al lui Corneliu 
Zelea Codreanu şi apreciază că acesta este singurul om politic care 
a văzut clar pericolele ce planau asupra României; el a creat o 
mişcare menită să revitalizeze poporul român. Aprecierea este 
oarecum surprinzătoare, deoarece Codreanu a militat pentru 
apropierea României de Germania, şi împotriva alianţei cu Franţa, 
patria de origine a scriitorului. Dar, Paul Guiraud considera ca şi 
Codreanu, că democraţia, iudeo -  masoneria şi comunismul erau 
principalii duşmani atât ai României, cât şi ai Franţei, autorul nutrind 
o puternică simpatie pentru doctrina naţionalistă, promovată de 
Hitler şi Mussolini.

în cartea sa, Paul Guiraud prezintă activitatea lui Corneliu 
Zelea Codreanu până la crearea Legiunii Arhanghelul Mihail în 
1927, organizarea şi spiritualitatea legionară, triumful prin martiraj 
(1927 -  1938 -  1940) a Mişcării Legionare. Efortul de informare 
depus de autor este remarcabil, ambiţia sa fiind aceea de a-1 prezenta 
pe Codreanu în contextul concret-istoric din România, ca un luptător 
pentru cauza naţională, care s-a jertfit pentru patria sa. Influenţat 
de unele scrieri legionare -  în primul rând cele ale lui Codreanu -  
Paul Guiraud nu a confruntat informaţiile (sau nu a avut posibilitatea 
să o facă), astfel că lucrarea conţine unele exagerări şi inexactităţi 
(amendate şi de editor): evreii ar fi avut o pondere de 10% din populaţia 
României (în realitate procentul era de circa 4%), la Universitate
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numărul studenţilor evrei ar fi fost de 60% (în fapt, doar la unele 
facultăţi -  mai ales la Farmacie şi Medicină -  ponderea lor ajungea 
la 40 -  45%, în timp ce la alte facultăţi nu depăşea 3 -  4%), prima 
dizolvare a Gărzii de Fier, în ianuarie 1931, este pusă pe seama lui 
Armând Călinescu (decizia a aparţinut ministrului de interne, Ion 
Mihalache), asasinarea lui I. G. Duca în decembrie 1933, a lui 
Mihail Stelescu, în iunie 1936, şi a lui Armând Călinescu în 
septembrie 1939 sunt prezentate doar ca acte de justiţie comise de 
legionari; numărul legionarilor executaţi în septembrie 1939 ar fi 
de 6.000 (în fapt, circa 300).

Dincolo de asemenea inexactităţi, cartea lui Paul Guiraud se 
remarcă prin reconstituirea atm osferei din cadrul M işcă rii 
Legionare, mai ales a vieţii din C uibul legionar, privit ca o şcoală 
de educaţie şi de formare a unor noi caractere, a "omului nou  ". în  
Avertism antul semnat de Dr. Faust Brădescu se consideră, cu drept 
cuvânt, că inima lui Paul Guiraud "bate la unison cu inima 
legionară". Abdicarea lui Carol al II-lea la 6 septembrie 1940 este 
apreciată ca un act necesar, impus de "defilarea m orţilor", a 
legionarilor ucişi -  în frunte cu Corneliu Zelea Codreanu - ,  care au 
biruit prin sacrificiu lor suprem.

Retipărită în 1974, la Miinchen (Germania), tot în limba 
franceză, cartea Codreanu et la G arde de Fer poate fi consultată 
-  prin publicarea ei în România -  de toţi cei interesaţi să cunoască 
punctul de vedere al unui francez privitor la liderul celei mai 
controversate organizaţii şi mişcări politice din perioada interbelică.

17 mai 1998, Bucureşti
Prof. univ dr. Ioan Scurtu
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AVERTISMENT

1940?
Marea dramă a secolului nostru a început deja ...
Doctrinele cele mai contradictorii şi sistemele cele mai opuse îşi 

dădeau curs liber, ameninţând lumea cu o totală derută morală. Naţiunile 
căutau cu disperare o ieşire, în timp ce veritabilul pericol -  comunismul, 
abil camuflat în ochii maselor din motive pe care istoria ni le va face 
cunoscute într-o zi, rodea perfid temeiurile civilizaţiei creştine ...

Numai forţele conştiente ale naţionalismului stăteau în faţa 
hoardelor ameninţătoare ale comunismului "fără credinţă şi fără  
patrie". într-un efort entuziast, dar prematur, aceste forţe au vrut să 
arate lumii pericolul care o ameninţa, înainte de a-şi fi luat precauţia 
să explice care era scopul lor.

Coaliţia tuturor puterilor negative, oculte sau oficiale, care de secole 
urmăresc cu înverşunare dominaţia lumii, a dus la eşecul acestei 
întreprinderi salutare.

Şi totuşi, epoca era timpurie ...
Oricine simţea nevoia unei refondări a societăţii, a unei înnoiri a 

principiilor socio -  politice. Masele însăle aşteptau semnul care să le 
indice destinul veritabil. Indivizi şi naţiuni sperau într-o soluţie 
salvatoare furaţi de iluziile unei democraţii inconsistente, deconcertaţi 
de erorile care ar fi putut constitui un exemplu viabil pentru doctrinele 
naţionaliste.

în mijlocul acestui haos, doctrina legionară rămânea netulburată, 
fidelă normelor sale morale, devotată pe de-a-ntregul obiectivului său 
social şi politic. Pentru aceasta Paul Guiraud s-a îndreptat spre ea 
căutând o ideologie care putea să umple dorinţa lui de puritate spirituală 
şi să corespundă la ceea ce Franţa avea cea mai mare nevoie pentru a 
se releva spiritual, social, politic.

Exista în doctrina Mişcării Legionare române ceva care depăşea 
fundamental spiritul epocii, care deschidea perspective de viitor pline 
de grandoare. Paul Guiraud a vrut să fie cunoscute aceste perspective 
unui Occident blazat şi delăsat, pentru a forţa întoarcerea marilor virtuţi 
ancestrale, pentru a relua cale salvării.

Această carte este mai mult decât un document istoric.
Este mărturia sinceră şi imparţială a unui străin, care a văzut şi analizat
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fenomenul legionar, înconjurat de toate garanţiile de obiectivitate şi 
de prudenţă pe care calitatea sa de francez i le asigură.

în pofida câtorva mici erori fără consecinţă, eseul său conţine 
substanţa acestei mişcări spiritualiste care a marcat pentru totdeauna 
poporul român şi care, în circumstanţele actuale ale vieţii internaţionale, 
se afirmă ca un baraj de nedoborât împotriva asalturilor ideologiilor 
materialiste.

Autorul a sesizat valoarea marii revoluţii întrevăzute şi înfăptuite de 
Corneliu Codreanu, care în ciuda fondului ei particular românesc, 
cuprinde norme şi posibilităţi de realizare a unei deschideri universale. 
Ceea ce arată că marile gândiri, marile valori omeneşti ies totdeauna din 
cadrul lor originar, pentru a recreşte, binefăcătoare şi fertile, în sufletul 
tuturor popoarelor.

Fericit cel ce are forţa să le înţeleagă şi curajul să le adopte !... Căci 
tot ce se naşte sub semnul dreptăţii, al moralei şi al milei creştine, este 
patrimoniul întregii umanităţi...

Publicăm acest document în toată simplitatea lui de mărturie cinstită, 
în toată amploarea sa patetică şi entuziastă. Autorul nu putea să cunoască, 
în epocă, ce schimbări turburătoare aveau să se producă în istoria României, 
şi aceasta face mai vii şi mai semnificative supravieţuirea şi victoria morală 
a Mişcării Legionare.

La douăzeci şi cinci de ani de la apariţia sa, această carte rămâne 
actuală în toate punctele sale fierbinţi ale vieţii sociale a popoarelor, 
ale politicii naţiunilor, ale valorii doctrinare a legionarismului, ale 
extraordinarei viziuni a fondatorului său.

Ţinem să exprimăm, în acest an de graţie 1967 - cea de a 40-a 
aniversare a fondării Mişcării Legionare - profunda noastră recunoştinţă 
lui Paul Guiraud, acest francez, care acum un sfert de secol, şi-a simţit 
inima bătând la unison cu inima legionară şi a ştiut să exprime, pentru 
compatrioţii săi, preceptele universale forjate de sufletul carpatic al 
poporului român.

Faust Brădescu
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Scrisoare - prefaţă

Dragă Domnule,

Manuscrisul, pe care aţi avut amabilitatea să ni-1 supuneţi înainte 
de al oferi publicului, asupra lui Codreanu şi a Gărzii de Fier, ne-a 
emoţionat mult. Dumneavoastră sunteţi printre foarte rarii francezi care 
să se fi ataşat cu o simpatie atât de ardentă -  ceea ce nu exclude deloc 
imparţialitatea, şi cazul dumneavoastră rămâne o probă eclatantă -  
faţă de Mişcarea Legionară română.

V-aţi luat însărcinarea să-i faccţi un examen sumar, dar tldel. Garda 
de Fier, atât de rău cunoscută în Franţa, şi atât de constant denigrată de o 
presă care-şi ia informaţiile de la oficinele guvernamentale române, ştie că 
ea nu are nimic de pierdut dacă este prezentată, în adevărata sa lumină, 
publicului francez. Şi lucrări precum cea a dumneavoastră sunt destinate, 
credem, să aducă un mare serviciu oamenilor de bună credinţă, cărora si 7 * 7 > 
numai numele Gărzii de Fier, din cauza unei propagande pe cât de subtile 
pe atât de răuvoitoare, nu le evocă decât asasinate, crime misterioase, 
asociaţiuni sccrete, teroare, şi tot ce ar putea să inventeze o campanie 
de minciuni neruşinate, fabricate de o coterie internaţională masonică 
şi evreizată, căreia dumneavoastră i-aţi cunoscut acţiunile malefice.

în lipsa unei documentări complete suficiente, care lipseşte din 
nenorocire în Franţa, aţi avut ideea fericită de a vă adresa celor două cărţi 
esenţiale ale lui Codreanu, Cărticica Şefului de Cuib şi Pentru Legionari, 
care, chiar dacă v-au ajuns la cunoştinţă într-un mod fragmentar, v-au permis 
să vedeţi că Garda de Fier este înainte de toate o Şcoală a educaţiei 
morale şi spirituale, o şcoală a sacrificiului, a suferinţei şi sărăciei, o 
iniţiere în iubirea aproapelui şi o acceptare eroică a morţii; că şedinţa 
C uibului începe cu o rugăciune şi sfârşeşte printr-un jurământ, care 
nu este decât întărirea unei adeziuni voluntare. Fără răzbunare, fără 
ură, fără comploturi misterioase, tară flecăreli şi lăudăroşenii stupide, 
ci dreptate pentru un popor pe care oamenii politici ameninţau să-l 
facă etern mizerabil, şi pedepsirea severă a vinovaţilor. Şi figura 
generoasă a lui Codreanu, creator şi organizator al Mişcării Legionare,
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suprem exemplu de sacrificiu se înconjoară, pentru toţi legionarii, cu 
o aureolă de sfânt şi de martir. El este cel care, primul dintre toţi românii, 
cu o siguranţă de intuiţie uimitor de pătrunzătoare, a proclamat că 
trebuie regăsit sufletul Naţiunii române, constant împinsă la eşec, mai 
întâi prin secole de servitute, iar foarte recent încă, de o clasă 
conducătoare ipocrită şi criminală. In acelaşi timp el şi-a exprimat 
încrederea în virtuţile ascunse şi inalterabile ale poporului nostru şi a 
înţeles că acest popor are nevoie să fie liber, vrem să spunem, să fie el 
însuşi, şi nu ceea ce i se spune să fie; că el avea o mare sete de libertate 
interioară voind să se sprijine pe propriile rădăcini. De aceea, primul 
efort al lui Codreanu a fost crearea unui om nou, singurul adevărat, 
singurul capabil să dea un ritm nou vieţii poporului român. Tot din 
acest motiv întreaga sa simpatie merge spre Germania şi Italia, unde 
el găsea o analogie de vederi aproape asemănătoare, asupra Europei 
noi, pe care el a presimţit-o şi a anunţat-o prin numeroase declaraţii 
publice, împotriva riscurilor ce-1 pândeau ca urmare a unei astfel de 
atitudini. Dar forţele oculte ale marii finanţe şi politica nefastă a 
ex-regelui Carol al II-lea, aliate cu vanitatea unora, cu orgoliul, cu 
gelozia, cu lăcomia altora, au rivalizat în flaterii şi intrigi josnice, au 
deschis procese, au simulat victime, au reuşit în fine să creeze o 
dezordine penibilă, într-o vană şi ineptă speranţă de a sfărâma elanul 
de puritate, de tinereţe, de entuziasm şi de forţă, care fusese declanşat 
de Mişcarea Legionară.

Nu a existat niciodată un spectacol mai deprimant în istoria română, 
ca imensa prostie a guvernanţilor din timpurile din urmă, care, împinşi de 
un zel excesiv s-au dedat la un dezmăţ de autoritate atât de sălbatic, atât de 
ridicol, şi totdeauna abominabil, care nu este decât unul din aspectele, şi 
nu cel mai puţin grosier, unei lumi viciate care încearcă să pareze 
inevitabila sa ruină ! Codreanu nu putea să nu fie prima lor ţintă. El 
este mort, fizic, dar silueta sa morală ne domină de foarte sus si 
continuă să fie ghidul nostru, la fel cum viziunea sa politică nu încetează 
să fie confirmată de evenimentele la care asistăm în acest moment.

In fapt, la 6 septembrie trecut, cum ştie oricine, ca urmare a 
evenimentelor ale căror consecinţe vor apăsa greu asupra României, 
legionarii au forţat mâna unui rege care se dovedise nedemn de funcţia 
regală, ceea ce a permis ca direcţia ţării să fie luată de generalul
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Antonescu, bărbat de o probitate morală perfectă, de o mare autoritate 
în ţară, prin capacităţile sale militare şi marele său caracter, care nu 
s-a încovoiat niciodată în faţa ameninţărilor sau vexaţiunilor de toate 
felurile, ataşat de legionari printr-un trecut comun de suferinţe 
personale, şi combatant pentru un acelaşi ideal de dreptate şi de 
renovare a ţării.

Şi po litica rom ânească, în această perioadă de revoluţie 
constructivă, se conduce după liniile trasate de Codreanu. Nu spusese 
el, într-o declaraţie răsunătoare, care l-a costat atâtea insulte, că în 24 
de ore de la venirea sa la putere, el ar fi aderat la Axă ? Şi scrisoarea 
atât de curajoasă din care publicaţi pasaje la sfârşitu l cărţii 
dumneavoastră ? întreaga politică externă a Legiunii era net orientată 
spre Axă, nu atât din cauza simpatiilor personale ale lui Codreanu, ci 
pentru că el avea certitudinea că Germania şi Italia erau animate de 
aceleaşi aspiraţii ca şi el, că ele îşi asumaseră sarcina de a construi o 
nouă morală europeană, într-un spirit de echitate şi morală sociale.

Vechiul regim trebuia deci să piară sub greutatea erorilor lui fatale. 
Codreanu a spus-o şi răspuns-o, fiind acoperit de injurii. El a încercat 
din toată forţa sufletului său viril să facă ţara să înţeleagă. A fost ucis.

Nu fără o mişcare de indignare şi de amărăciune, vedem că a 
trebuit să se verse încă atâta sânge de un tineret atât de greu încercat, 
pentru ca România să răspundă chemării irezistibile a destinului său 
istoric. Dar bucuriile profunde nu sunt decât sinteza lungilor suferinţe 
şi sacrificiilor fără număr consimţite pentru împlinirea unei cauze 
frumoase. Nici bucuria noastră nu este mai mică, pentru că ştim astăzi 
ţara noastră angajată pe calea apropiatei sale resurecţii.

LEGIONARII DIN PARIS

30 noiembrie 1940
Ziua aniversării asasinatului lui Codreanu.
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NOTĂ LA EDIŢIA A III-A

După aproape şase decenii de la apariţia ediţiei princeps a lucrării 
lui Paul Guiraud dedicată fondatorului Legiunii Arhanghelului Mihail, 
Corneliu Zelea Codreanu, iată că vede lumina tiparului şi în limba 
română, Codreanu şi Garda de Fier, graţie iniţiativei Editurii 
Majadahonda.

Lăudabilă această iniţiativă deoarece oferă specialiştilor români, 
dar şi cititorului pasionat de istorie, modul cum a fost receptată în Franţa 
impunătoarea figură a lui Corneliu Zelea Codreanu şi mai ales a 
nemuritoarei sale opere.

Marele jurnalist francez a reuşit să surprindă cum nu se poate mai 
bine, în această lucrare de mici proporţii, esenţa legionarismului -  marea 
operă de educaţie. Pentru că, se ştie, Legiunea Arhanghelului M ihail 
a fost mai mult o şcoală decât o organizaţie politică, scopul ei primor
dial fiind crearea unui adevărat om nou, debarasat de toate tarele falsei 
democraţii instaurate în Europa după Marea Revoluţie Franceză.

Cuibul, elementul de bază al Mişcării Legionare, constituie o 
adevărată şcoală şi tocmai de aceea tineretul, intelectualitatea în primul 
rând, s-a angajat masiv în această adevărată bătălie a creării omului 
nou, care urma la rândul lui să transforme societatea omenească. Numai 
aşa se explică de ce legionarismul a constituit un adevărat magnet pentru 
floarea intelectualităţii române, începând de la Emil Cioran la Mircea 
Eliade, ca să amintim numai doi titani ai culturii universale, şi până la 
miile de tineri intelectuali care au format elita legionară şi care, trebuie 
să precizăm, în epocă se confunda cu adevărata elită a naţiunii române.

în final, vreau să subliniez încă o dată marele merit al lui Paul 
Guiraud, acela de a fi înţeles şi etalat universalitatea doctrinei legionare.

Bucureşti, mai 1998 Dr. Faust Brădescu
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TUTUROR CAMARAZILOR MEI,
CARE AU SUFERIT PERSECUŢIA IUDEO - 
DEMOCRATICĂ ŞI CARE AU PREFERAT 
ÎNCHISOAREA TRĂDĂRII CREDINŢEI LOR.

DEDIC
ACEST SUPREM ŞI PRESTIGIOS EXEMPLU 
DE TRIUMF AL SUFERINŢEI.

P.G.



Cuvânt înainte

Desigur Providenţa a determinat condiţiile în care mi-a fost dat 
să vreau să scriu această cărticică. Nimic altceva nu m-ar fi predestinat 
la aceasta decât simpatia mea profundă pentru ceea ce ştiam despre 
Garda de Fier sau că analogia de spiritualitate care există între aceea 
a Legiunii Arhanghelului şi aceea a mişcării de resurecţie franceză în 
care eu militez de mai mult de cinci ani, pierzând în această luptă totul 
şi necâştigând nimic, decât cunoscând timp de luni interminabile 
singurătatea din închisori.

Dar alte două raţiuni, născute din Război şi din înfrâgere, m-au 
îndemnat de asemenea să vreu să exaltez opera românească.

Prima este aceea de a prezenta francezilor copleşiţi de înfrângerea 
lor, un exemplu nou şi original de resurecţie a unei ţări, şi în speranţa că, 
din accst fapt, ei îşi vor regăsi dorinţa de a-şi ridica Patria din nenorocire. 
Va trebui să înveţe să fie eroi, să ştie să se sacrifice, să nu se abată de la 
onoare. Ei sunt încă departe de aceste virtuţi. Franţa nu se va ridica decât 
dacă ei se vor regăsi; fiecare în sine pentru început. Ei vor vedea că efortul 
individual salvează o colectivitate naţională. Mai cred ei aceasta ? Ei vor 
vedea că sacrificiul fiecăruia evită sacrificiul tuturora. Se gândesc ei la 
aceasta ? Ei, care par atât de indiferenţi în faţa unui dezastru care nu a avut 
drept efect, se parc, decât să-i înnămolească mai mult în egoismul lor 
materialist ?

Şi apoi, pentru că, din cauza unei slăbiciuni identice, România şi 
Franţa au cunoscut suferinţe identice, mi se pare că o carte, care este un 
omagiu de simpatie, poate contribui la a permite celor două Naţiuni să 
găsească, în suferinţa însăşi, bazele unei fraternităţi noi, de care şi una şi 
alta au atât nevoie.

24 octombrie 1940
Paul Guiraud

14



INTRODUCERE

Nu se poate înţelege nimic din mişcarea de renovare spirituală 
declanşată de CODREANU, dacă nu este cercetată sub aspectele oficiale 
şi impersonale care i-au fost date, componentele fundamentale ale 
sufletului româncsc.

Acest popor este extrem de religios; nu de acea religiozitate theistă, 
detaşată de orice revelaţie, şi mai mult filozofică decât religioasă, ci o 
religiozitate precisă, cu dogmele sale, morala, riturile şi tradiţiile sale. Elita 
intelectuală şi democratică, singură, s-a detaşat de această credinţă pentru 
a împărtăşi libertatea de gândire a Occidentului. Prin aceasta, ea şi-a trădat 
pur şi simplu prima obligaţie care era de a rămâne constant în contact cu 
spiritualismul profund al poporului.

Acest popor este indubitabil antisemit. El urăşte pe evreu din 
instinct. Trebuie spus că proporţia rezidenţilor evrei în România este 
cu totul ridicată: aproape 10% din populaţie. Dacă se crede că în Franţa 
vedem evrei peste tot, chiar dacă nu reprezintă decât 3% din populaţia 
totală a ţării noastre, se va înţelege la ce grad de exasperare a putut să 
ajungă antisemitismul românesc. Cu atât mai mult cu cât populaţia 
românească este în principal ţărănească, adică acea clasă de oameni 
cea mai predestinată la exploatarea sistematică de către Israel. Ca 
întotdeauna, evreul va fi aici comerciant, intermediar, avocat, om de 
afaceri, geambaş de vite sau lichidator de bunuri de familie. în 
Universităţi se vor număra până la 60% studenţi evrei. în politică, ei 
vor avea tactul să se ascundă, dar prin Finanţă, ei vor exercita ca peste 
tot, presiunea definitivă asupra românilor vânduţi care vor fi acceptat 
să muncească pentru ei. Unele corpuri oficiale vor rezista de fiecare 
dată invaziei şi vor fi tradiţional antisemite, mai ales Magistratura şi 
Armata.

Naţionalismul românesc este, de asemenea, un sentiment popu
lar instinctiv şi fundamental. în ciuda creării în 1919 [1918 - nota 
editorului] a României Mari, politicienii nu au ştiut să folosească puterea 
unificatoare pe care o reprezenta acest instinct şi care putea, în mod 
singular, să faciliteze sarcina ce revenea atunci guvernanţilor. Cu
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tot acest naţionalism instinctiv, România nu a putut niciodată să 
ajungă la conştiinţa personalităţii sale patriotice. Suferind mai mult 
decât oricare alt popor din cauza servituţii, a lichidării şi a unei istorii 
nenorocite, România, până la mişcarea naţionalistă a lui Codreanu şi 
dincolo de sentimentul poporului, a avut mai degrabă o existenţă pur 
geografică; entitatea sa ridică mai mult ficţiuni juridice externe decât 
elanul vital unificator intern, creator al personalităţii naţionale. A face 
apel la popor pentru a crea personalitatea colectivă a României, era 
un efort cu succes sigur. Numai că trebuia sa se ridice omul, care, 
mergând în întâmpinarea aspiraţiilor profunde şi inconştiente ale 
poporului, să le cristalizeze şi să le facă să treacă de la starea virtuală 
la cea de putere activă şi de realitate, împotriva cărora tot ce se izbeşte 
se sfărâmă.

Pe aceste baze, constitu ind  elem entul trivium  [parte a 
învăţământului medieval care cuprindea gramatica, retorica şi dialectica
-  n. e.], Mişcarea lui Codreanu apărea, contrar insinuărilor răuvoitorilor, 
ca o mişcare specific românească, atât în scopurile sale, cât şi prin 
originile sale etnice şi spirituale. El nu a făcut decât să scoată din 
ruinele năpădite de Democraţie şi de secole de lâncezeală, primitivitatea 
sufletului rom ânesc, aceea carc, de douăzeci dc secole, ţinea 
permanentă dezvoltarea unei Patrii ce se anunţa personală, mare şi, 
mai ales, strălucitoare. Codreanu îşi va duce acţiunea îm potriva 
respingerii colective. Misiunea sa va fi de a face ca toţi românii să 
simtă că există în ei un suflet secret, un suflet necunoscut care depăşeşte 
şi transcende sufletul oficial şi cunoscut; şi că, printr-un violent efort 
cerând eroism şi sacrificiu, acest suflet poate fi scos la iveală şi să fie 
din nou prima forţă ce acţionează în fiecare precum şi în toţi. Şi aşa se 
face că a fost întreprinsă cea mai surprinzătoare operă de educaţie 
colectivă a timpurilor modeme.
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CAPITOLUL I

Până la fondarea Legiunii (1899 -1927)

o r i g i n i l e  l u i  c o d r e a n u . Codreanu s-a născut la 13 septembrie 1899, 

la Iaşi [Huşi - n.e.], în Moldova. Tatăl său era profesor de limbi străine 
la liceul din Huşi. El însuşi se născuse în Bucovina, în timpul în care 
aceasta era alipită la imperiul austro -  ungar. Dar din instinct, el era 
iredentist şi naţionalist român. El păstra în pod ziarele lui lorga şi [A.C.] 
Cuza, campioni ai naţionalismului şi antisemitismului românesc, pe 
care tânărul Codreanu avea sa le citească în orele sale libere. Este un 
destin destul de dureros cel al populaţiilor locuind teritorii pe care le 
dispută două naţiuni antagoniste. Juridic, familiile îşi schimbă adesea 
naţionalitatea, în pofida aparenţei de stabilitate, pe care o poate lua 
timp de jumătate de secol sta- quo-u l tratatelor. Aşa se face că, român 
fiind, bunicul lui Codreanu, care se numea Ion Zale [Zelca - n. e.], trebuise 
să servească sub armele împăratului; n-avea el proprietăţi în acelaşi 
timp în România şi în Imperiu ? în realitate, Bucovina poartă semnele 
românităţii. Smulsă în 1775 din Moldova, mănăstirile ei au arhitectură 
românească, şi Bucovina este locul în care s-a înălţat vocea marelui 
poet român Mihai Eminescu. Imperiul austro -  ungar însuşi, a cărui 
unitate fictivă nu era menţinută decât prin unitatea Coroanei, a văzut 
totdeauna provincia Bucovina ca pe o regiune etnică minoritară, la fel 
ca Bosnia sau Herţegovina alipite târziu. Astfel, caracterul etnic pur 
românesc al lui Codreanu nu poate fi pus nici o clipa la îndoială, în 
pofida complexităţi lor administrative şi juridice.

Tânărul Codreanu îşi face studiile la Liceul militar de la Mănăstirea 
Dealului; intenţia lui este de a îmbrăţişa cariera militară; şi, de altfel, la 15 
august 1916, în timpul intrării în război a României, el vrea să se angajeze 
ca voluntar, dar este refuzat din cauza vârstei lui tinere. Aceasta nu-1 
împiedică să-şi urmeze pentru câtva timp tatăl sub arme. După care, a 
trebuit să meargă la şcoala militară din Botoşani, apoi, războiul 
terminându-se, la liceul din Huşi. Aici este locul în care, din 1919, el 
fondează împreună cu douăzcci de camarazi din clasele superioare 
un cerc de studii naţionale, camuflând o societate mai secretă care 
avea drept scop de a lupta contra bolşevismului cu arma în mână.Cel
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mai curios este ca aceşti băieţi care nu aveau încă douăzeci de ani, au 
găsit, în fapt, destule arme pe care şi le doriseră. Şi, cu grija, pe care 
avea s-o poarte toată viaţa sa, de a face apel la sentimentele cele mai 
profunde ale sufletului, a cerut tinerilor săi camarazi să depună 
jurământ.

l a  f a c u l t a t e a  d e  d r e p t  d in  i a ş i . în 1919 Codreanu se înscrie la 
Universitatea din Iaşi, la Facultatea de Drept. Iaşiul este un oraş 
important, natural foarte evreizat (50% din locuitori), şi a cărei 
Universitate are o reputaţie de prim ordin în România, care o situează 
pe locul cel mai de seamă, după capitală. Mai mult de şase mii de 
studenţi dădeau acestui oraş caracterul binecunoscut al oraşelor 
universitare, cu această notă particulară totodată, că studenţii români 
sunt în cea mai mare parte fii de ţărani sau de preoţi, în general săraci. 
Ei trăiesc, nu în oraş şi individual, ci reuniţi în cămine de studenţi 
puse la dispoziţia lor de administraţia universitară. Viaţa colectivă în 
aceste cămine este laborioasă şi austeră. De obicei mâncarea este 
deosebit de modestă şi nu de puţine ori se întâmplă ca pâinea să nu fie 
albă. Această manieră de a trăi are ca efect crearea între studenţi a unor 
legături de solidaritate mult mai veridice decât cele care există la noi.

PROFESORUL CU ZA, CAMPIONUL ANTISEMITISMULUI ROMÂNESC. Aici 
Codreanu îl găseşte pe Profesorul Cuza, care îi preda economia politică. 
Trebuie insistat puţin asupra acestei personalităţi care domină 
intelectual toată mişcarea antisemită românească. Profesorul Cuza este 
oarecum pentru România ceea ce a fost Drumont pentru Franţa. De 
altfel, fie că este o coincidenţă fortuită sau o apropiere deliberată, dar 
fotografia marelui antisemit francez împodobeşte peretele biroului de 
lucru al marelui antisemit român, şi cei doi bărbaţi s-au cunoscut. Ca 
şi Drumont, Cuza şi-a  petrecut viaţa în elaborarea doctrinei 
naţionalismului antisemit româneasc. Om de talent, spiritual, fin, 
muşcător, articolele sale sunt citite de toată lumea şi fiecare repetă 
epigramele foarte răutăcioase pe care le scrie contra evreilor. Dar aceste 
strălucite calităţi au un revers. Prea intelectual, Cuza nu este om de 
acţiune. De cincizeci de ani deja de când face antisemitism, el n-a 
obţinut nimic practic în acest domeniu. El nu a creat nici o organizaţie 
pentru a da o viaţă proprie şi eficace mişcării de idei căreia i s-a făcut 
propagator. El riscă, dacă aceasta continuă, să persuadeze românii că,
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în ciuda antisemitismului fiecăruia, nu există nimic de făcut contra 
invaziei evreilor. Şi nici un sentiment n-ar putea fi mai periculos 
decât acesta pentru poporul român atât de dornic de a se dărui şi a se 
entuziasma.

SITUAŢIA POLITICĂ A ROMÂNIEI ÎN ACEASTĂ EPOCĂ ESTE O SITUAŢIE
DE m a r e  d e p r e s ie  m o r a l ă . Adăugaţi la această situaţie politică a României 
din epoca respectivă şi în principal a românilor din judeţul Iaşi.

O plebe ţărănească în întregime românească, extrem de săracă, 
şi al cărei standard de viaţă este, cu cel al polonezilor, unul din cele 
mai scăzute din întreaga Europă. Această plebe se bucură, teoretic, de 
anumite libertăţi politice, dar în fapt ea este legată de pământ şi de 
proprietar. Ea este, în fond, într-o situaţie foarte analoagă cu cea a 
ţăranilor noştri din Franţa regimului monarhic. Deasupra ei, înalta 
aristocraţie ţărănească a m arilor proprietari rurali este aproape 
inexistentă. Din contră, înalta aristocraţie ţărănească a marilor 
proprietari constituie ceea ce s-a binevoit să se numească elită (probabil 
prin antifrază), şi care exploatează acestă plebe cu seninătatea aceea 
de conştiinţă proprie oamenilor care cred în perenitatea privilegiilor 
lor. Intre aceste două clase extreme, un vid imens, pc care evreii, abili, 
s-au grăbit să-l umple. Există aici o întreagă lume mişunând de 
afacerişti, care, de la cea mai umilă cârciumă de sat până la cel mai 
mare cabaret în oraş je fu iesc, exploatează şi drenează banul, 
contribuind la menţinerea săracului în condiţia sa de dezmoştenit.

Reforma agrară din 1919, care a trezit atâta speranţă, rămâne 
Iară nici un efect. Şi politica, mai mult ca niciodată, uzurpă drepturile 
care nu-i mai aparţin. Po litic ien ii care, în 1877, au declarat 
independenţa ţării, nu au fost capabili să dea acestei ţări o legislaţie 
făcută după imaginea sa. Ei s-au mulţumit să copieze servil legislaţia 
franceză, care nu putea, absolut, să fie expresia nevoilor proprii 
poporului român. Beţi de victoria lor, ci s-au arătat curând incapabili 
de a realiza unitatea morală a unei Românii întinse în frontierele sale 
etnice. Exploatării economice a poporului i se adăugă monstruoasa 
exploatare politică, aceasta fiind pecetea democraţiilor trândave şi 
delincvescente. Nu se poate vedea nicăieri, în Europa, o demagogie 
atât de neruşinată, nici moravuri electorale atât de corupte. Pe scurt, 
este o atmosferă de profundă depresie morală cea a poporului român 
după război. Acest popor care tocmai prelua în Europa Orientală o
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poziţie cu totul de prim plan nu avea dinamismul de a stabili, nici de a 
menţine această poziţie pe baze solide. Regimul facilităţii generale va 
contribui şi mai mult la moleşirea a ceea ce putea rămâne solid. Victoria şi 
România însăşi sunt în joc, dacă nu se produce reacţia violentă a resurecţiei.

PRIMELE ACŢIUNI POLITICE ALE LUI CODREANU: GARDA CONŞTIINŢEI 
n a ţ io n a l e , c o n g r e s e l e  STUDENŢILOR. Codreanu, tânăr student, simte 
toate acestea. Profesorul Cuza, care îi permite să dea sentimentelor 
sale profunde stofa indispensabilă a doctrinei şi a sistematizării, îl 
deconcertează totuşi prin inerţia acţiunii sale.

Căci, trebuie acţionat ! Este imposibil a se întârzia în detaliu 
asupra a tot ceea ce a făcut el în această epocă. Dar trebuie notată 
totuşi mişcarea pe care a suscitat-o cu un muncitor, Pancu, un adevărat 
colos, care fondase Garda Conştiinţei Naţionale. Lui Codreanu nu-i 
trebuia mai mult. împotriva evreilor, a bolşevismului şi a disoluţiei 
conştiinţei naţionale, el se lansează cu ardoare şi îşi revelează deja 
magnificul curaj. Ciocniri, intimidări, ameninţări, acţiuni de şoc, totul 
contribuie să-l pună pe Codreanu în postură de vedetă şi să-i pregătescă 
tânăra personalitate, cea a unui şef. Rămâne ştiut că acţiunea lui Pancu 
şi a lui Codreanu la Iaşi şi în provincie a fost una din cauzele prime ale 
eşecului bolşevicilor în România septentrională.

La Congresul S tudenţilor de la Cluj, în 1922, Codreanu, 
ncreprezentând decât o sută de studenţi, a făcut să fie votată moţiunea 
sa antievreiască de către cele cinci mii de congresişti; succes fără pre
cedent şi care a dus la apogeu popularitatea lui Codreanu la Iaşi. El 
mergea, de altfel, din succes în succes. Astfel încât atunci când rectorul 
Universităţii hotăra să suprime Messa inaugurală a deschiderii anului 
universitar, Codreanu şi alţi câţiva studenţi au dus o asemenea campanie 
(opunându-se cu forţa la deschiderea uşilor Facultăţii de Drept, înainte 
ca acestă Messă să fi avut loc), încât rectorul a fost obligat să revină 
asupra deciziei sale. Dar, pentru a-şi camufla reculul, rectorul a solicitat 
profesorilor facultăţii de Drept exmatricularea lui Codreanu. Rău a 
făcut. Profesorii, precum Cuza, unul dintre ei, fiind antisemiţi, resping 
această cerere şi continuă să-l primească pe Codreanu la cursurile lor. 
De necrezut, în aceste condiţii, Codreanu a fost ales preşedinte al 
Asociaţiei Studenţiolr Creştini, pe care el a fondat-o în epocă şi în care 
nici un evreu nu putea fi admis. Rectorul nu a validat această alegere, 
dar, cu o îndrăzneală rară, Codreanu s-a validat el însuşi.
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s c u r t  s e j u r  l a  BERLIN. Odată terminată în mod fericit licenţa sa
A

în drept, Codreanu, care nu are decât douăzeci şi trei de ani, pleacă în 
Germania şi se înscrie la Universitatea din Berlin. în ziua deschiderii 
cursurilor acestei universităţi el se prezintă în costum  naţional 
românesc. Duce acolo, timp de câteva luni, o viaţă săracă şi de muncă. 
Pentru a-şi putea asigura cele necesare traiului, se angajează ca furnizor 
de zarzavaturi pentru m icile restaurante, zarzavaturi pe care le 
achiziţiona în zori de la grădinarii din împrejurimi.

FONDAREA ÎN COLABORARE CU CUZA A LIGII APĂRĂRII NAŢIONAL -  
c r e ş t i n e . O mare grevă a studenţilor izbucneşte la Iaşi în noiembrie 
1922. Codreanu primeşte de la militanţii antisemiţi programul grevei. 
El îl dezaprobă şi se întoarce la Iaşi pentru a se ocupa activ de mişcarea 
antisemită în plină recrudescenţă. în contra-programul pe care îl 
propune, el spune deja: "Mişcarea universitară trebuie să se extindă 
la tot poporul român. Această mişcare naţională trebuie să fie  
încadrată într-o singură organizaţie şi comandată de un singur şef'. 
Dar Codreanu nu are încă douăzeci şi patru de ani. Este temerar la 
această vârstă să vrea să fie şef şi să fondeze această organizaţie. 
Codreanu se simte destul de puternic pentru a provoca această mare 
mişcare, dar îi trebuie un drapel care să-i favorizeze lansarea. în 1923, 
el forţează mâna profesorului Cuza pentru a fonda Liga de Apărare 
Naţională Creştină ! Căci, în momentul când Codreanu are un proiect, 
el se realizează întotdeauna imediat. Cuza sc teme de această acţiune, 
dar dinamismul lui Codreanu este imens: "Trebuie să captăm, să 
organizăm !". Liga are deja ziarul ei, "Apărarea Naţională", pe care 
Cuza l-a fondat în 1922, împreună cu Codreanu. Atunci a început o 
viaţă agitată şi frământată, de călătorii pentru răspândirea ziarului. La 
Bucureşti şi la Cluj mai ales, mişcarea care va ii cunoscută mai târziu 
sub titlul simplificat de Naţional -  Creştină şi care va avea, peste ani, 
chiar pe unul din membri săi Preşedinte al Consiliului [de Miniştri, 
Octavian Goga -  n. e.], porneşte rapid şi suscită entuziasme active.

PRIMA ARESTARE. PRIMUL COMPLOT. INTERNAREA LA ÎNCHISOAREA 
v ă c ă r e ş t i . Stângăcia Puterii publice n-avea să întârzie în a se manifesta 
şi a favoriza indirect avântul noii m işcări. în tim p ce greva 
universităţilor continua, Guvernul comite greşeala de a reforma articolul 
7 din Constituţie şi a acorda drepturi civice evreilor (mărie 1923). Foarte
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numeroase manifestaţii au avut loc la Iaşi împotriva acestei măsuri; în 
cursul uneia dintre ele, pentru prima dată în viaţa sa, Codreanu a fost 
arestat. Era persecuţiilor începea, care, în cursul unui lung Drum al 
Crucii, trebuia să-l conducă la cel mai teribil dintre Calvaruri.

în acelaşi timp, conducerea Universităţii a făcut presiuni asupra 
studenţilor pentru a înceta greva. Am spus că această conducere nu 
era lipsită de mijloace de presiune, dacă n-ar fi fost decât căminele, 
cantinele şi bursele.

Codreanu a estimat că sosise momentul de a da o mare lovitură 
de opinie şi a pedepsi pe diriguitorii care, în chiar momentul în care ei 
acordau mai multe libertăţi evreilor, începeau să-i persecute pe români. 
Trebuia dat un exemplu şi demonstrat poporului că minciuna, ipocrizia 
şi evreizarea nu pot să triumfe. El reuneşte şapte camarazi şi alcătuiesc, 
împreună, o listă a miniştrilor responsabili. Hotărăsc să-i suprime. 
Complotul este descoperit, înainte ca măcar umbra unui început de 
execuţie să fi fost înfăţişată. Se va şti, prin urmare, că "conjuraţii" au 
fost trădaţi lui Brătianu, Preşedintele Consiliului, de către unul dintre 
ei, anume Vemichescu. Ei au fost toţi arestaţi la Bucureşti şi încarceraţi 
la închisoarea Văcăreşti. Aici, în această închisoare, se produce în 
viaţa lui Codreanu un eveniment pur spiritual şi interior, dar care a 
avut în întreaga sa viaţă o importanţă considerabilă.

r e v e l a ţ ia  a r h a n g h e l u l d i  m i h a il . Codreanu mergea adeseori 
la capela închisorii pentru a se ruga. într-o zi, prosternat în faţa icoanei 
Sfântului Arhanghel Mihail, el se roagă pentru a-i cere îngerului 
exterminator, învingătorul lui Satan, să-l ajute şi să-l susţină constant 
în lupta pe care el vrea să o ducă împotriva forţelor răului, care asaltau 
România. A utosugestie, halucinaţie psihologică sau veritab ilă 
com uniune m istică ? Este limpede, Codreanu a avut revelaţia 
invincibilă că Sfântului Arhanghel Mihail va sprijini lupta pe care el 
avea s-o întreprindă. Cu totul tulburat în adâncul fiinţei sale de această 
revelaţie, Codreanu a cerut să se facă o copie exactă a icoanei. Şi 
astfel îl vom vedea păşind cu încredere sub protecţia Arhanghelului, 
în toate împrejurările în care se va simţi abandonat.

p r o c e s u l  şi a c h it a r e a . în cursul interogatoriilor la care a fost 
supus, Codreanu a răspuns afirmativ, cu o frumoasă şi nesăbuită 
îndrăzneală, la întrebarea de a se şti daca el avusese intenţia să aţâţe şi
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să execute complotul de care era acuzat. Dar o întrebare îl interesa 
încă şi mai mult: trebuia pedepsit trădătorul care îi denunţase. în ajunul 
procesului, un codeţinut al lui Codreanu, Moţa, un fiu de preot, care 
avea să se căsătorească mai târziu cu sora lui Codreanu, îşi procură un 
revolver şi, la o audiere, trage asupra lui Vemichescu. în timp ce rănitul 
era ridicat, Moţa, care va face mai târziu figura celui mai curat erou şi 
a unui sfânt al Legiunii, rămâne impasibil, cu acea seninătate pe care 
o dă conştiinţa clară a datoriei împlinite. Sunt cu toţii achitaţi, în pofida 
acestui preludiu defavorabil, Tribunalul neputând să reţină contra lor 
decât o intenţie, dar nici un fapt care să dovedească vreun început al 
executării. Moţa şi complicele care îi dăduse revolverul rămân în 
închisoare pentru acţiunea lor contra lui Vemichescu. împotriva oricărei 
aşteptări, ei vor fi de asemenea achitaţi în anul următor. încarcerarea 
lui Codreanu nu durase decât din octombrie 1923 până în aprilie 1924.

p r im a  t a b ă r ă  d e  m u n c ă . Dar fiecare dificultate în viaţa lui 
Codreanu constituie o etapă şi este creatoarea unei mişcări noi, a unui 
impuls înainte. Codreanu, prodigios realizator, şi pentru care o idee 
nu este nimic dacă ea nu se transformă în act, întrevede dintr-o dată 
slăbiciunea internă a mişcării universitare. Se ştie, complotul se născuse 
în spiritul său ca urmare a presiunii exercitate împotriva studenţilor de 
conducerea Universităţii, stăpâna căminelor. Trebuia să fie eliberaţi 
studenţii de această tutelă şi studenţii creştini să aibă propriul lor cămin, 
îndată ce a fost conceput, proiectul e pus în lucrare. La 8 mai 1924, 
Codreanu creează cu camarazii săi studenţi prima tabără de muncă, 
cu această primă misiune: fabricarea de cărămizi necesare construcţiei 
preconizate.

Vom avea de numeroase ori ocazia să vorbim de tabere de muncă. 
Notăm, de pe acum, că este vorba de o creaţie absolut originală a lui 
Codreanu; nici o ţară nu prevăzuse încă această metodă de disciplină 
colectivă şi de viaţă comună. Codreanu vedea în muncă, şi se înţelege
-  ori poate în principal -  în munca manuală, marea lege, legea umană 
prin excelenţă. îi place să se plieze împreună şi tară distincţie, muncitori 
şi studenţi. Munca astfel îndeplinită este a solidarităţii sociale în act şi 
nu în declamaţii. Ea constiuie proba fraternităţii, prin faptă şi nu prin 
silogism . Şi legea sa dură comună creează un spirit com unitar 
indispensabil.

Douăzeci şi şase de studenţi au părăsit deci Iaşiul fară nici o leţcaie
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în buzunar şi s-au aşezat la Ungheni, unde fusese hotărâtă amplasarea 
taberei. Un prieten pusese, de fapt, la dispoziţia muncitorilor un teren 
proprice destul de vast. Acolo, împărţiţi în cinci echipe şi muncind de 
la ora patru dimineaţa până la ora nouă seara, ei fabricau aproape trei 
mii de cărămizi pe zi. Cât despre hrana muncitorilor, ea era asigurată 
de cultivarea unui teren de două hectare, care le fusese cedat.

INTERZICEREA TABEREI. ARESTAREA M UNCITO RILO R. FURIA LUI 
CODREANU CONTRA JOSNICULUI PREFECT DE POLIŢIE MANCIU. Se înţelege 
de la sine că guvernul liberal şi reprezentantul său în provincia Iaşi, 
prefectul de poliţie Manciu, vede cu ochi foarte răi această nouă 
întreprindere. Şi cu toate că nici o lege nu autorizează o astfel de 
operaţie (şi cum ar fi putut să fie aşa de vreme ce era pentru prima 
dată în istorie când apărea o tabără de muncă ?), prefectul de poliţie 
decide interzicerea lucrărilor şi, însoţit de zbirii săi, procedează, la 31 
mai, la arestarea tuturor muncitorilor din tabără. Metodele acestui domn 
sunt cu totul odioase şi umilitoare. Bărbaţii sunt bătuţi şi umiliţi în 
public. Codreanu are faţa mânjită de scuipaţii inspectorilor, şi, fară să 
fie spălat, este târât, cu cătuşe la mâini, pe străzile Iaşiului. încarceraţi, 
ei sunt curând puşi în libertate, pentru că nu se poate reţine contra lor 
nici o infracţiune împotriva legii. Dar Codreanu n-o înţelege aşa; el 
cere şi obţine o anchetă adm inistrativă. Aceasta, condusă cu o 
parţialitate deconcertantă, nu poate, în concluziile sale, să formuleze 
interdicţia taberei de muncă, dar guvernul, într-un gest simbolic, îl 
decorează pe prefectul de poliţie şi grăbeşte avansarea comisarilor 
care procedaseră la arestări.

Farse odioase şi care nu au potolit indignarea opiniei publicc, 
dimpotrivă. Foarte abătut, Codreanu se retrage pentru un timp la munte. 
El iubeşte izolarea în natură; are o predilecţie şi o încredere cu totul 
particulară în imenşii codri ai Bucovinei. S-ar spune că el se inspiră 
din natura românească şi că prin ea el comuniază cu virtuţile ancestrale, 
liniştitoare şi reconfortante ale naţiei. El scrie, vorbind despre faimoşii 
codri ai Tigheciului: "pe aceste poteci, în cursul istoriei moldoveneşti, 
de multe ori duşmanii noştri şi-au găsit moartea".Căci pădurea este 
forţa protectoare a României.

EXECUTAREA LUI MANCIU. ANCHETAREA ŞI ÎNTOARCEREA TRIUMFALĂ 
l a  i a ş i . Revenit la Iaşi, îl aşteaptă o nouă luptă şi noi persecuţii. Dar
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deja se simte bine că nimic nu i se mai poate întâmpla acestui tânăr de 
douăzeci şi cinci de ani, animat numai de o mistică invincibilă a 
resurecţiei şi care înfruntă sacrificiul ca şi cum persoana sa ar fi fost 
preţul cu care trebuia cumpărat triumful Legiunii sale ? La 25 octombrie 
1924, Codreanu, devenit avocat, trebuie să pledeze pentru un student 
care, după ce fusese odios maltratat de prefectul poliţiei, îl tradusese 
pe acesta din urmă în faţa tribunalului. La audiere, Manciu se prezintă 
cu douăzeci de poliţişti şi, abia intrat în incintă, se aruncă literalmente 
asupra lui Codreanu. Acesta nu ezită nici un moment; el scoate 
revolverul şi trage. Manciu se prăbuşeşte, mort. Această execuţie face 
dreptate în cazul unuia dintre cele mai mizerabile personaje oficiale 
ale epocii. Codreanu este, bineînţeles, arestat pe loc şi internat (pentru 
a treia oară deja, în scurta sa viaţă), în închisoarea de la Galata.

Dar toată viaţa lui Codreanu este făcută din suferinţe care sunt 
preludiul unui salt înainte. Guvernul, înnebunit de turnura pe care o 
iau evenimentele, şi foarte neliniştit de popularitatea crescândă a celui 
care nu este, în ochii săi, decât un "terorist", decide că procesul nu va 
avea loc la Iaşi, ci la Focşani. Dar acolo, mulţimea îşi manifestă simpatia 
la ferestrele celulei prizonierului [autorul n-a ştiut că din această cauză 
procesul a fost mutat la Tr. Severin, în celălalt capăt al ţării, în Oltenia
-  n. e.]. Cu atât mai rău, căci aici chiar procesul care sc deschide la 20 
mai 1925 avea să releveze profunzimea şi expansiunea mişcării 
declanşate de Codreanu. Se va ţine seama de acest fantastic detaliu că 
19.300 de avocaţi s-au înscris ca apărători benevoli şi voluntari ai 
acuzatului. Ce palmă pentru guvernul liberal ! Codreanu a fost achitat, 
în aplauzele mulţimii, juraţii abordând la butonieră insigna mişcării 
naţional -  creştine. Popularitatea lui Codreanu este în culmea sa. 
întoarcerea la Iaşi este triumfală. în gări, populaţia îi aşteaptă trenul şi, 
într-o emoţie colectivă indescriptibilă, îl  aclamă fără sfârşit. O 
comuniune invincibilă de sentimente se stabileşte între această mulţime 
şi Codreanu, care notează în acest moment: "Mulţimile au uneori un 
contact trecător, un minut de viziune a poporului din trecut şi a 
morţilor. Ele resimt atunci instinctul grandorii Naţiunii. Şi acest 
contact este atât de puternic, amuţindu-le ca un cutremur de pământ, 
încât mulţimile, tulburate, plâng."

CĂSĂTORIA LUI CODREANU LA FOCŞANI. CEREMONIE FĂRĂ PRECEDENT. 
La 14 iunie al aceluiaşi an, Codreanu se căsătoreste. Această ceremonie
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depăşea în importanţă tot ce se poate imagina, pentru o astfel de 
sărbătoare. Oraşul Focşani, care nu se putea consola că nu fusese sediul 
marelui proces precedent, a revendicat privilegiul de a fi ales de 
Codreanu pentru a-şi celebra căsătoria. Au fost 100.000 de persoane 
pentru a însoţi eroii cu această ocazie. In fruntea cortegiului, Codreanu 
călare, era urmat de două mii trei sute de vehicole, precedând o 
coloană a cărei lungime depăşea şapte kilometri. Codreanu era deja 
departe în câmp când sfârşitul cortegiului de-abia părăsea oraşul. 
Nimic, ca această grandioasă ceremonie nu exprimă mai bine imensa 
popularitate de care se bucura Codreanu în această epocă, şi de atracţia 
pe care o exercita asupra mulţimilor. Ceremonia a fost înregistrată pe 
peliculă, însă guvernul speriat a interzis proiectarea filmului pe ecrane.

PRIM UL SEJUR LA G RENOBLE. G ÂNDURILE PRO FUNDE ALE LUI 
c o d r e a n u  d e s p r e  f r a n ţ a . La 13 septembrie 1925, Codreanu pleacă 
împreună cu soţia sa la Grenoble. Nu se ştiu precis motivele care l-au 
împins la acest exil voluntar în momentul în care, fără îndoială, era 
posibil pentru el să dea maximumul măsurii sale. Se pare că a avut loc 
între el şi profesorul Cuza o anumită divergenţă de vederi asupra 
metodelor de acţiune ale Ligii [Apărării] Naţional -  Creştine. Bătrânul 
profesor, intelectual şi timid, înţelegea greşit (şi poate chiar blama?) 
orientarea atât de incisivă a acţiunii lui Codreanu. Se pare că acesta 
din urmă, din respect pentru personalitatea lui Cuza, a ales deliberat, 
să se dea de-o parte şi să aştepte ca evenimentele să-i dea dreptate. La 
Grenoble, el găseşte şaizeci de studenţi din România, din care cincizeci 
şi cinci sunt evrei. El se înscrie la doctorat, chiar necunoscând limba 
franceză. Deja la Crăciun, el spune totuşi că este în măsură să urmeze 
cursurile firă prea mari dificultăţi.

Aici trebuie să m ărturisesc un sentiment personal. Lectura 
paginilor pe care Codreanu le-a consacrat sejurului său în Franţa a 
fost pentru mine ocazia unei emoţii intense şi a unei admiraţii. Cu o 
siguranţă de viziune aproape miraculoasă, Codreanu simte foarte bine 
că Franţa din 1925 este în ruptură cu adevărata Franţă. El insistă asupra 
destinului dureros al ţării noaste evreizate şi supuse dictaturii spirituale 
şi politice a francmasonilor. Cu ce putere de sentimente exaltă el vechea 
Franţă; acea a bisericilor din evul mediu, acea a ruinelor ancestrale, 
acea a mănăstirilor şi abaţiilor. Exact ca şi cum ar fi fost în propria lui 
ţară, atracţia trecutului l-a făcut să comunieze cu sufletul fundamental
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al patriei noastre, mai bine poate decât au ajuns vreodată s-o facă 
mulţi dintre francezi. Exista la Codreanu un instinct sigur şi imperios 
care, oriunde s-ar fi găsit, îl făcea să ia contact cu forţele sănătoase şi 
să-l deturneze de la aspectele morbide şi degenerate ale sufletelor 
naţionale1.

SCURTA î n t o a r c e r e  ÎN r o m â n i a . Căderea guvernului liberal, 
dizolvarea Parlam entului şi anunţarea noilor alegeri îl aduc pe 
Codreanu în România unde el va conduce bătălia electorală pentru 
Liga lui Cuza. El însuşi îşi depune candidatura la Focşani, unde 
cunoscuse mai înainte o imensă popularitate. Dar înscenările oficiale 
îm piedică orice propagandă electorală reală iar presiunea 
guvernamentală exercitată prin mijloace absolut scandaloase este 
îndreptată evident, în principal, împotriva lui. După o bătălie dificilă, 
semănată cu ciocniri sângeroase împotriva adversarilor, dar mai ales 
contra poliţiei, Codreanu eşuează. Totodată profesorul Cuza şi alţi nouă 
candidaţi ai Ligii sunt aleşi. Parlamentar, este un incontestabil succes pentru un

1. "... în zilele de sărbătoare, am început să fac mici excursii în jurul 
oraşului. Ruinele vechilor castele şi ale vechilor turnuri m-au impresionat. Cine 
putuse aşadar să le locuiască odinioară ? Este posibil ca toată lumea să le fi 
uitat ? Trebuie să mă duc să le vizitez. Am intrat în ruine şi am rămas acolo în jur 
de o oră, într-o linişte neîntreruptă, vorbind cu morţii.

... în oraş, pe Prefectură, pe Palatul de Justiţie şi pe alte monumente publice 
se găsea steua masonică. Simbol al dominaţiei absolute a hidrei evreieşti asupra 
Franţei. Din această cauză m-am retras în vechiul oraş, acolo unde există 
bisericile şi crucile înnegrite de timp şi de uitare. Evitam cinematografele 
modeme, teatrele şi cafenelele şi mă refugiam sub resturi de ziduri, acolo pe 
unde credeam că trecuse Bayard. Mă scufundam în trecut şi, spre marea mea 
satisfacţie, simţeam Franţa istorică, Franţa creştină, Franţa naţionalistă. Nu 
este Franţa iudeo — masonică, atee şi cosmopolită. Este Franţa lui Bayard şi nu 
Franţa lui Leon Blum ! ... Am vizitat de asemenea schitul de la Grande -  
Chartreuse, de unde mii de călugări au fost alungaţi de către statul laic. Pe 
câteva statui am văzut urmele de pietre pe care mulţimea, în vremea Revoluţiei, 
le aruncase pentru a-l lovi pe Dumnezeu !". (Pentru Legionari, paginile 249 şi 250). 
După ce va fi citit aceste pagini, poate un francez să continue să creadă că n-avea 
Codreanu o atracţie instinctivă pentru adevărata Franţă ? Există aici accente de 
simpatie care se găsesc extrem de rar din partea unui străin. Cei care îl prezintă pe 
Codreanu că ar fi fost francofob o fac pentru că ei confundă Franţa cu evreimea 
sa, pe care Codreanu o detesta; şi avea dreptate !
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partid care înfruntă pentru prima dată acest gen de luptă şi care n-are, 
în fond, decât câţiva ani de existenţă. Dar Codreanu nu este mu ţumit. 
El se teme ca acest succes pur constituţional să nu sterilizeze dinamismul 
revoluţionar al Ligii. Şi pleacă din nou la Grenoble unde, de fapt, iŞ1 
lăsase soţia.

AL DOILEA SEJUR LA GRENOBLE. CODREANU, DOCTOR ÎN DREPT. Acolo, 
timp de un an, va duce o viaţă de muncă şi privaţiuni. El va locui într-un 
sătuc, Pont -  d'Uriage, pe înălţimile care înconjoară oraşul.Va vorbi 
cu ţăranii Franţei, iniţiindu-1 în limbajul simplu al problemelor politice 
şi economice. Va fi atât de iubit încât, la plecare, ţăranii îl vor conduce 
până la gara din Grenoble. Amintirea lui a rămas acolo foarte vie; şi 
cred că francezii îşi vor face o datorie de a fixa într-o zi memoria 
sejurului lui Codreanu şi de a aminti tuturor cine a fost oaspetele 
Franţei. Ziua studia la Universitate şi seara muncea la lucrările câmpului 
sau broda pentru a-şi asigura modesta existenţă. Codreanu va trece cu 
succes într-un an şi jumătate certificatele regulamentare ale doctoratului 
în drept [autorul nu a fost bine informat, Codreanu nu şi-a mai susţinut 
teza de doctorat -  n. e.|. El era totuşi de o inteligenţă mai mult intuitivă 
decît discursivă. Dar ştia să se plieze la toate disciplinele spiritului. 
Mai tîrziu, el avea să-i uim ească pe cei care-1 vor aborda prin 
extraordinara sa conştiinţă a detaliului, aliată unei supreme viziuni a 
ideilor generale. Contrast simbolic, dar magnifică sinteză intelectuală, 
care, cu Pascal, se poate gândi că este criteriul infailibil al geniului.

LIGA LUI CUZA ÎN PLINĂ CRIZĂ. CODREANU NU OPTEAZĂ PENTRU NICI
u n a  d in  p ă r ţ il e  s c iz iu n ii . Prietenii săi, cei mai adevăraţi prieteni ai 
săi, cci care cunoscuseră cu el închisoarea dc la Văcăreşti, îi scriu 
totuşi că prezenţa sa în România devenea indispensabilă. Un conflict 
ameninţa serios să distrugă unitatea Ligii Naţional -  Creştine. Căci 
Cuza, devenit deputat, părea să vrea să deturneze Liga de la atmosfera 
mistică şi anticonstituţională, sub semnul căreia fusese totuşi născută. 
Pornind de la un conflict de ordin pur parlamentar, sciziunea izbucneşte. 
Cinci deputaţi se detaşează de Cuza şi se solidarizează cu un tânăr 
deputat, pe care bătrânul profesor îl exclusese din grupul parlamentar 
al Ligii. Acest gen de conflict, se înţelege, este din acelea care pot 
să displacă cel mai mult lui Codreanu. Lui îi este imposibil să ia 
parte profesorului sau deputaţilor scizionişti. Toate acestea miros a
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parlam entarism  de mută nasul. Ah ! Cât de străin este acest 
parlamentarism faţă de spiritul de resurecţie a omului nou ! Nu, hotărât, 
de-acum nici cu Cuza, nici cu ceilalţi nu se va putea întreprinde opera 
de educaţie eroică a omului, singura care va permite crearea României 
noi. Trebuie un cu totul alt spirit, o cu totul altă voinţă. Decizia sa este 
luată brutal.

LA 24 IUNIE 1927, CODREANU FONDEAZĂ LEGIUNEA SFÂNTULUI
a r h a n g h e l  m i h a i l  La 24 iunie 1927, Codreanu convoacă pentru orele 
zece seara pe cei şapte camarazi cu care fusese închis la Văcăreşti şi, 
vorbind în faţa unei copii a icoanei Sfântului Arhanghel Mihail care i 
se făcuse în acea închisoare, le-a spus aceste cuvinte simple: "Astăzi, 
24 iunie 1927, creez, sub comanda mea, Legiunea Arhanghelului 
Mihail. Să vină printre noi cel care are credinţă nemărginită. Să 
rămână deoparte de noi cel ce n-o are. Numesc pe Radu Mironovici 
şe fia  Garda Icoanei. "

Cel mai mare act al vieţii sale se împlinise în cca mai mare 
simplitate. Pasul la care tot trecutul său îl obliga, Codreanu îl facea în 
cele mai rele condiţii poate, atunci când popularitatea sa în mase nu 
mai era cea care fusese. Ce contează ! Privirea clară şi pierdută în 
depărtare într-o viziune pe care o avea, singur, Codreanu, şef senin, 
se angajează ferm şi deliberat în viaţa revoluţionară şi de sacrificii 
care va fi încoronată de martiriul său eroic.

29



RECULEGERE

Se cuvine a suspenda un moment istoricul vieţii lui Codreanu.
Studentul este acum ŞEF, pe calea supremă a sacrificiului. El nu 

va ieşi nici un moment de pe această cale. El va suferi mai mult decât 
a suferit oricare om din lume pentru ţara sa.

Iată-1 de acum înainte hotărât. Omul şi-a găsit destinul. Este o 
logică implacabilă care, de la actul de la 24 iunie 1927 îl va conduce 
la închisoare şi la moartea sângeroasă de la 30 noiembrie 1938. 
Această cale, acest Calvar, creator de binefaceri pentru camarazii 
săi, pentru poporul şi Naţiunea sa, el le-a grevat mai întâi cu un grup 
restrâns, oameni devotaţi cărora el le va inculca gustul sacrificiului şi 
eroismului. El va ajunge să-i facă să împărtăşească acest sentiment 
atît de extraordinar al gustului bucuriei morţii, care era atrăgător 
pentru ei.

El le va spune: Ce rost are să trăieşti ? Esenţialul este a învia...
Şi toţi vor înţelege. Şi toţi se vor supune acestui apel care va 

avea aerul unic de a veni din mormintele deschise ale străbunilor.
El îi va organiza într-o Legiune şi într-o Gardă.
Şi ei nu vor face decât să fie  unul în această Legiune şi această 

Gardă. Viaţa lor va fi  viaţa sa, cum gândirea lui va f i  gândirea lor. 
Istoria lui va f i  istoria lor.

Trebuia acum să cunoaştem această Legiune şi această Gardă; 
să vedem cum a obţinut gloriosul Căpitan elite atât de stranii, de 
sublime...Eu cred că intrăm acum precum într-un sanctuar.

Bieţi oameni ai Occidentului ce suntem, plini de logică şi de 
uscăciunea inimii, să ne descoperim în faţa oamenilor cu care vom 
intra acum în contact.

Ei sunt mai buni decât n o i! Şi fără îndoială de aceea, Providenţa 
le-a dat, întru creşterea datoriei lor eroic împlinite, privilegiul triumfului 
pe pământ.

30



CAPITOLUL II

Organizarea şi spiritualitatea legionarilor
l e g i u n e a  s f â n t u l u i  a r h a n g h e l  m i h a i l 1. Legiunea Sfântului 

Arhanghel M ihail, mai cunoscută în Franţa numai sub unul din 
aspectele sale: Garda de Fier, nu este o ligă şi cu atât mai puţin un 
partid. Ea nu se aseamănă întru nimic cu organizaţiile politice franceze 
sau străine din care istoria contemporană ne oferă atâtea exemple. Ea 
este o mişcare absolut originală ale cărei prim scop şi raţiune de a fi 
sunt redresarea spirituală şi morală a omului, crearea unui om nou, în 
ruptură cu omul democratic al momentului, care este individualist şi 
slab. Ea este tentativa cea mai loială precum şi cea mai adecvată pentru 
a dezvălui în fiecare dintre noi eroul originar care doarme, sufocat de 
falsele broderii vulgare ale omului cotidian, ale omului banal, ale 
omului fad care suntem clipă de clipă şi care este antinomia însăşi a 
eroului care am putea fi.

Se înţelege cu uşurinţă că, dacă acesta este scopul final al Gărzii 
de Fier, caracterele acestei mişcări trebuie să fie esenţial diferite de 
acelea ale partidelor specific politice al căror scop şi raţiune de a fi 
sunt luarea revoluţionară a puterii pentru aplicarea sistematică a unui 
program de acţiune stabilit dinainte, în vederea ridicării în acelaşi timp 
socialiste şi naţionale a unei ţări. Sub un astfel de semn, observatorul 
care abordează Garda de Fier cu spirit politic este cu totul deconcertat 
de locul de mică importanţă pe care îl deţine în politica propriu-zisă -  
aceea de care creierele ne sunt înţesate, aceea care a deturnat inimile 
de la sentimentele cele mai adevărate şi cele mai profunde, aceea care 
a devenit prisma deformată prin care secolul al XX-lea întrevede 
artificial realitatea.

Francezul, al cărui spirit secretă politică la fel de spontan cum 
ficatul secretă bilă, trebuie să facă un efort violent pentru a cuceri

1. Dăm, în acest capitol, organizarea Legiunii, precum şi analiza gândirii 
legionare, nu precise, aşa cum erau la fondare, când totul era embrionar, ci în stare 
de perfecţionare şi stabilitate la care a ajuns Legiunea mai apoi. Ni se pare 
preferabil să adoptăm acest plan, căci lectorul ar putea fi deconcertat să urmeze 
istoria eroică din 1927 la 1938 şi 1940, dacă el nu ar avea o idee foarte netă 
despre ceea ce erau organizaţia şi spiritualitatea legionare.

31



un fel de virginitate spirituală, dacă vrea să înţeleagă sufletul însuşi 
care vibrează în Garda de Fier şi cu care toţi legionarii comuniază 
într-un identic spirit de pasiune mistic şi de asceză. El va fi surprins în 
cel mai înalt grad de legile interioare şi comandamentele fundamentale 
la care se pliază tinerii bărbaţi ai Gărzii', anumite rituri cu aspect religios 
alungă ceea ce este steril şi logică rece în spiritul său cartezian. Dar 
dacă aruncă departe de el toate aceste învelişuri moarte şi tot acest fals 
umanism raţionalist, care a făcut din el, în ciuda tradiţiei sale europene, 
cel mai puţin entuziast, cel mai puţin sensibil Ia frământările inimii, 
cel mai cârcotaş faţă de acţiunea de întreprins, atunci el va înţelege cât 
sunt de eliberatoare aceste lanţuri care releagă omul renovat, în pofida 
acestui secol corupt, de omul adevărat al secolelor trecute. Eu nu pot 
să găsesc, pentru a exprima acest sentiment de eliberare personală, o 
altă expresie decât aceea care s-ar putea aplica păcătosului care se 
căieşte, fericit de a găsi în fundul unei mănăstiri această pace pe care 
Providenţa n-o acordă decât oamenilor de bună-credinţă, sau decât 
acelor copilaşi, aleşi privilegiaţi din cauza virginităţii generale a 
sufletului lor.

f r ă ţ iil e  DE c r u c e . Se înţelege că o astfel de operă de regenerare 
trebuie legată cu o predilecţie particulară de copil şi de adolescent. 
Receptivitatea este cea mai mare la aceste vârste, în care receptivitatea 
omului care va veni este în gestaţie. Şi dacă ideile şi instinctele rele au 
o mare priză asupra creierelor tinere sau asupra voinţelor încă puţin 
consolidate, tot la această vârstă, o emulaţie pentru bine şi o contagiunc 
a eroismului au cea mai mare şansă de a da fructe fericite. Astfel, 
există în sânul Gărzii de Fier asociaţii pentru tinerii sub optsprezece 
ani. Aceste asociaţii se numesc Frăţiile de Cruce. Acest titlu nu trebuie 
să evoce ceva particular creştin, încă şi mai puţin să lase să se înţeleagă 
că ar exista în sânul acestor frăţii o influenţă clericală. El se referă 
doar la un străvechi obicei, astăzi în general abandonat, după care îşi 
manifestau, unul faţă de altul, neclintirea legăturilor lor de afecţiune, 
făcându-şi la încheietura mâinii o incizie uşoară în formă de cruce şi 
bând mutual sângele care ţâşnea. Pur simbolică, această aluzie la o 
tradiţie ancestrală nu trebuie înţeleasă de a marca întreaga prietenie 
făcută din sentimente de afecţiune şi solidaritate dc neclintit, care îi 
unesc între ei pe membrii Frăţiilor de Cruce. Ei trebuie să fie între ei, 
şi sunt în realitate, fraţi până la moarte.
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Este o disciplină austeră şi care, prin anumite aspecte şi metode 
ale sale, aminteşte de disciplina adunărilor primitive ale creştinilor 
care supune unei legi comune copii şi adolescenţii Frăţiei. Voinţa 
fiecăruia trebuie să se supună exerciţiilor şi trebuie interzisă contractarea 
deprinderilor curente care dovedesc, în general, o slăbire a disciplinei 
personale. Astfel, tânărul membru al Frăţiei trebuie să se abţină total 
de a fuma, de a bea alcool şi trebuie să se menţină cast până la ieşirea 
sa din Frăţie. Reguli mai mult morale decât politice, se va conveni cu 
uşurinţă, şi care par pentru judecata noastră individualistă o incursiune 
puţin justificabilă a unei asociaţii temporare într-un domeniu pe care, 
geloşi, noi l-am vrea inviolabil în moralitatea noastră privată. în 
realitate, este vorba despre o autodisciplină de fier, ale cărei rezultate 
au fost totdeauna deosebit de apreciabile. Toţi legionarii sunt de acord 
a recunoaşte că cei mai buni dintre ei sunt cei care au avut privilegiul 
de a fi împărtăşit disciplina Frăţiilor de Cruce. Tânărul copil sau 
adolescent trebuie, de altfel, să ţină la zi un carnet personal în care să 
noteze zilnic acţiunile şi gândurile sale, precum şi unul al cheltuielilor 
sale, din care ceea ce este superflu trebuie exclus. La sfârşitul fiecărei 
luni, el trebuie să verse Legiunii o sumă determinată şi care este 
proporţională cu cheltuielile sale din tim pul lunii. Astfel el se 
obişnuieşte cu metoda unei discipline de economic, de ordine şi de 
sacrificiu care sunt, tară îndoială, pilonii viitoarei morale sociale, 
indispensabilă oricărui Stat politic care se laudă că este înnoit. în fine, 
membrii Frăţiilor de Cruce trebuie să consacre cotidian o oră meditaţiei 
la Legiune, la legile ei, la principiile ei, la şeful acesteia, liste vorba de 
un exerciţiu pur spiritual, educativ, destinat să impregneze spiritul cu 
principiile esenţiale ale Legiunii. El evocă irezistibil acest exerciţiu, 
pe acelea ale Sfântului Ignatius de Loyola, recomandate primilor săi 
discipoli: este o meditaţie activă, veritabil creatoare, în fiecare dintre 
noi, a unui soi de stare de graţie destinată să creeze în spirite şi în 
inimi un apetit, un instinct al binelui. El creează în fiecare dintre membrii 
Frăţiilor un instinct legionar, care contribuie la a face din ei mai târziu 
legionari de elită, cadre absolut formate pentru funcţia lor atât de 
delicată de Şefi de Cuiburi. O tinereţe care a suferit o asemenea influenţă 
spirituală nu se mai poate pierde. Ea are nevoie de servitutea sa ca de 
o singură stâncă solidă de care să se ţină; curând disciplina spirituală 
a devenit stofa însăşi a personalităţii şi, ca şi definiţia sa, o disciplină 
în afara căreia personalitatea s-ar fărâmiţa sau s-ar dispersa ca o ceaţă
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nesubstanţială. Sunt sigur că nu trădez sentimentele comune tuturor 
legionarilor spunând că propria lor individualitate nu este nimic, ci că 
totul în personalitatea lor este acea comuniune a fiecăruia la disciplina 
personală şi colectivă pe care o împărtăşesc toţi. în marginea şi 
deasupra acestor Frăţii de Cruce, şi grupând bărbaţi de la 18 la 30 de 
ani (uneori chiar adolescenţi mai tineri), se ridică structura propriu- 
zisă a Gărzii de Fier. îmi este imposibil să insist din nou asupra 
originalităţii acestei structuri. Ea se va descoperi de la sine pe măsură 
ce va fi expusă. Dar cititorul trebuie să fie impregnat de o anumită 
atmosferă spirituală dacă vrea să înţeleagă toată această organizaţie şi 
raţiunea ei de a fi. Suntem prea influenţaţi, noi, moştenitorii dreptului 
roman, jurişti îndopaţi cu Codul lui Napoleon, să dorim ca fiecare 
piesă a unei organizaţii să aibă o funcţie perfect definită, care ar face 
ca toată structura organizaţiei să semene cu un formidabil sistem 
administrativ. Nimic asemănător la Garda de Fier.

De la celula esenţială, Cuibul, asupra căreia va fi obligatoriu să 
insistăm îndelung, până la Centru, trecând prin Garnizoană, Sector, 
Departament, Regiune, este un amestec complex, dar ordonat, de 
organisme sau numai de oameni când având o viaţă proprie şi completă, 
când limitaţi la o funcţie de control, de centralizare, când, dimpotrivă, 
implicaţi amplu în conducere şi gestiune.

Cuibul

Cuibul ? Nu există legionari care să nu vorbească despre Cuib 
fără un imens respect şi fără o afecţiune mişcătoare. Legăturile care-1 unesc 
pe legionar de cuibul său sunt de un gen absolut necunoscut la noi şi, 
într-adevăr, ele sunt excepţionale. Cuibul, pentru legionar, este familia, 
este prietenul, este preotul, sunt toate acestea deodată. Este iubit şi nu 
poate să se desfacă. Nici o comparaţie, de exemplu, cu organismele 
noastre de bază ale partidelor: celule sau secţiuni. De aceea, cu toate 
că acest cuvânt ar putea să pară bizar, eu am vrut să respect traducerea 
strictă a cuvântului românesc cuib, şi nu să-l transpun prin celulă. în 
plus, cuvântul este împrumutat din limbajul pădurii şi Codreanu, care 
iubea atât de mult arborii şi codrii falnici ai Bucovinei "sale", nu-1 
alesese desigur fară o intenţie de simbol, pe care orice altă traducere 
ar fi riscat să-l trădeze.

Codreanu a dat Cuibului o definiţie întradins foarte imprecisă:
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"Cuibul este un grup de oameni care are conduita unui singur om".
Se va observa că nu intră în această definiţie consideraţii care, de 
Dbicei, ne fac să definim o celulă sau o secţiune: de exemplu, locul 
unde se exercită activitatea secţiunii. în partidele noastre, secţiunea 
sau celula are o extensie geografică determinată dinainte, perfect 
definită prin exigenţele administraţiei interioare a partidului. Se 
întâmplă altceva cu Cuibul, care este o creaţie spontană datorată 
iniţiativei unui legionar.

Cum se fondează un Cuib ? Un legionar, fie că i s-a trasat sarcină, 
fie că simte îndemnul personal pentru această operă, se detaşază de 
un cuib deja existent şi, cu doi sau trei prieteni aleşi de el, fondează un 
cuib nou. Pentru a putea exista, Cuibul trebuie să cuprindă cel puţin 
trei membri; el nu poate să cuprindă mai mult de treisprezece. Aceste 
măsuri sunt înţelept luate pentru a obţine o coeziune durabilă a 
membrilor, a împiedica dificultăţile care apar totdeauna când prea multe 
persoane sunt în contact permanent, să permită o legătură afectuoasă 
între toţi. Membrii aceluiaşi cuib sunt precum membrii aceleiaşi familii. 
Acest sentiment de unitate frăţească n-ar putea exista la o extensiune 
indefinită a cuibului. De aceea Cuibul are drept limite inferioare şi 
superioare numerele inferioare şi superioare ale membrilor constituind 
o familie.

f o r m a r e a  c u ib u l u i . în timp ce, în partidele noastre, propaganda 
în scris sau prin m iting constituie calea norm ală de recrutare, 
simpatizantul putând să se înscrie liber prin simpla semnătură pe un 
formular de adeziune la ieşirea de la o reuniune de propagandă, 
recrutarea pentru Cuib a legionarilor e supusă unor reguli limitative. 
Aceste reguli au permis Gărzii de Fier să controleze totdeauna 
recrutarea lor, ele au evitat infiltrarea sau spionajul în sânul cuiburilor; 
ele au creat asemenea condiţii încât toate garanţiile dorite să fie oferite 
de viitorul legionar înaintea admiterii sale. Nu ezit să cred că dacă, în 
pofida persecuţiei şi ilegalităţii existenţei sale, Garda de Fier a rămas 
neştirbită, aceasta a ţinut în mare parte de metoda severă şi prudentă 
de recrutare a cuiburilor.

Cel care cere admiterea sa într-un cuib este totdeauna cunoscut 
în prealabil, şi cunoscut bine, de doi membri ai cuibului. Cel mai adesea 
este un camarad de muncă sau universitate sau un prieten. El a ajuns 
să cunoască Garda de Fier, fie prin conversaţii cu un legionar, fie 
prim materialul de informare care i-a fost remis, fie -  în mare parte -  prin
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tipăriturile Gărzii■ El face cererea sa de admitere; din această zi 
începe pentru el o perioadă de aşteptare, în timpul căreia este supus 
observaţiei atente a tuturor, viaţa sa -  toată viaţa sa toate actele sale 
sunt examinate şi analizate în lumina principiilor Gărzii. Postulantul 
poate să facă toate declaraţiile din lume, dar numai actele lui pledează 
pentru sau contra lui. Codreanu spunea cu predilecţie: omul nu 
valorează decât prin actele sale. Această perioadă poate dura una sau 
două luni, uneori trei. Când şeful cuibului îl consideră util, postulantul 
este admis în Cuib. Nici o ceremonie nu consacră această admitere, 
care ea însăşi nu constituie adeziunea sau admiterea în Legiune. Trebuie 
să aştepte să treacă doi ani plini de la data acestei admiteri pentru ca 
membru Cuibului să devină legionar. Atunci el depune jurământul. 
Pronunţarea acestui jurăm ânt constitu ie  actul fundam ental al 
legionarului. Acum, că l-a pronunţat, noul legionar aparţine în 
întregime Legiunii, până la moarte. Această legătură are un caracter 
sacru, ceva oarecum transcendental, analog unei liturghii religioase. 
Chiar atunci când legionarul ar crede că s-a achitat de acest jurământ, 
el nu va fi eliberat. De aceeaşi manieră în care apostasia nu dezleagă 
creştinul de legăturile lui de botez, la fel, trădarea nu dezleagă pe 
legionar de obligaţiile Jurământului. în faţa legionarului trădător, 
trădarea sa nu va putea fi prezentată decât ca un oprobiu. Legionarii 
dispreţuiesc pe trădător, aşa cum creştinul fuge de contactul cu 
Apostatul. Denunţarea jurământului marchează pe trădător cu un 
indelebil semn de infamie.

Dar de ce am insistat asupra acestei denunţări ? Cazurile trădării 
jurământului lor de către legionari au fost de o raritate excepţională. 
Am spus-o: spiritualitatea şi atmosfera mistică ale Cuibului, odată ce a 
intrat în el, Cuibul a devenit ca o exigenţă a sufletului său. Legionarul 
este fericit când se simte în legătură, în comuniune cu Cuibul, el este 
ca un exilat, făcut bucăţi, dacă din nenorocire această comuniune 
încetează.

încet, familia Cuibului este constituită: iat-o ajunsă la extensiunea 
sa maximă. Atunci, din treisprezece membri care au trăit totdeauna 
împreună, se detaşează doi sau trei legionari şi unul dintre ei, sprijinindu-se 
pe ceilalţi, se duce să fondeze un alt Cuib. Astfel se despart la vârsta 
bărbăţiei copiii mari ai marilor familii. Astfel se formează familiile 
cuiburilor. Nu există între cuiburile aceleiaşi familii nici o dependenţă 
ierarhică sau adm inistrativă; dar subzistă între ele un soi de
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consaguinitate spirituală care ar permite unui legionar exersat să 
recunoască între două cuiburi "un aer de familie". Astfel, cuibul din 
Paris este din aceeaşi familie cu unul din Bucureşti.

REUNIUNEA CUIBULUI. Cuibul se reuneşte obligatoriu o dată pe 
săptămână. Bineînţeles, într-un loc strict privat, de preferinţă într-o 
sală închisă. Nu există reuniuni ale cuiburilor în cafenele sau în săli 
publice. In general, reuniunea se face chiar la reşedinţa şefului de 
cuib; dar nu mai trebuie spus că în perioadele de persecuţii, când şefii 
cuiburilor erau urmăriţi de poliţie, reuniunea se făcea în locuri sigure, 
variabile, ţinute strict secret. Astfel, cuiburile s-au reunit de o manieră 
absolut ocultă, ori sub o asemenea formă încât poliţia era redusă la 
neputinţă. Multe dintre cuiburi, în Bucureşti, se reuneau la cină, la 
unul dintre m em brii mai puţin  cunoscuţi: pentru că poliţia  
neîncrezătoare făcea arestări la prânzurile sau cinele cu mai mult de 
cinci persoane, gazdele trebuiau să depună listele convivilor la 
Prefectura de Poliţie ! Altădată, cuiburile se întâlneau clandestin într-o 
biserică şi cuvintele de ordine erau astfel transmise. Oricum, de fiecare 
dată când aceasta era posibil, cuibul trebuia să se reunească după un 
ritual strict, care prevedea amenajarea sălii de reuniune şi derularea 
şedinţei.

Pc zidul de la Răsărit al sălii, este aşezată o icoană reprezentând 
pe Sfântul Arhanghel Mihail. Deasupra, o fotografie a lui Codreanu şi 
o Cruce. In faţa icoanei arde o candelă cu ulei sau doar o lumânare de 
ceară. Acestea sunt singurele auxiliare rituale. Nu este nevoie nici de 
masă nici de scaune; legionarii, de cele mai multe ori, rămân în picioare, 
reuniunea netrebuind, de regulă, să dureze mai mult de o oră.

Când, la ora stabilită, legionarii cuibului şi câţiva rari invitaţi admişi 
s-au strâns, şeful cuibului ordonă: "Garda la voi". Legionarii salută, 
apoi, ţinând mâinile ridicate, recită o rugăciune carc se termină prin 
textul jurământului legionar. Atunci încep cântecele. Acestea joacă 
un rol foarte important în actele legionarilor reuniţi. Cântecul colectiv 
este un exerciţiu deosebit de propriu pentru a dezvolta sentimentul 
coeziunii. Codreanu, care ţinea mult ca această regulă a cântecului să 
fie strict respectată, spunea adesea că un criminal care merge să dea o 
lovitură urâtă nu cântă, că nenorociţii sau oamenii neliniştiţi sau 
îngrijoraţi nu cântă, că doi oameni care se urăsc sau se bănuiesc, dacă 
fac un drum împreună nu cântă. Singurii care pot cânta împreună sunt
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cei care au sufletul curat, intenţie dreaptă, inima plină de bucurie şi 
fără nici o ură. Dacă nu chiar, mai gândea Codreanu, însuşi faptul de 
a cânta nu favoriza această puritate a sufletului, această direcţionare a 
intenţiei şi această bucurie a inimii. Aici, el releva ca un psiholog, 
ştiindu-se că în lipsa emoţiei interioare care provoacă spontan atitudinea 
luată într-un scop deliberat, face să se nască emoţia interioară căutată. 
Cântecul în comun dezvoltă de asemenea sufletul colectiv, căruia acesta 
îi este expresie; conştiinţa fiecăruia pare să se piardă în conştiinţa 
colectivă originară care a creat reuniunea cuibului. în această fuziune 
a individului într-o solidaritate pacificatoare, coexistă deodată sufletul 
bun şi necesitatea. Acesta este momentul când ajunge la conştiinţa că 
el nu este nimic şi, că, dacă el este ceva, aceasta nu este decât 
participarea sa privilegiată la colectivitatea Cuibului. în ce mă priveşte, 
am cunoscut un legionar pe care ceremonialul ritual al reuniunilor 
Cuibului îl oprise mult timp la pragul Gărzii• La prima reuniune la 
care a fost admis el a avut o revelaţie şi din acea zi el a fost în întregime 
cucerit. "Trăind această primă reuniune, simţind climatul Cuibului, 
aceasta a avut în mine -  mi-a spus el -  o cu totul altă rezonanţă, şi cu 
mult mai sublimă, decât mă putuse face să simt imaginaţia mea, după 
povestirile pe care le auzisem de la legionari". Eu însumi am fost 
admis la o şedinţă de cuib: îmi este imposibil să relatez exact impresia 
de înălţare religioasă pe care am simţit-o. Abia intrat în camera icoanei, 
o imensă linişte interioară s-a lăsat în mine, şi am fost în imposibilitate 
totală să pronunţ cel mai mic cuvânt. Aveam ochii aţintiţi pe icoană şi 
pe portretul lui Codreanu. Legionarii cântau. Mi se părea că visez sau 
că sunt într-o catedrală în timpul cântecelor coralei. Un spirit subtil şi 
extraordinar pătrundea în mine. Nu mi-ar fi trebuit decât să întârzii 
mai mult pentru a simţi că învie în mine un om care nu m-am simţit 
niciodată să fi fost.

Cântecele fiind terminate, reuniunea propriu-zisă începe. într-o 
primă parte consacrată informării legionarilor, şeful cuibului face 
tabloul evenimentelor scurse în timpul săptămânii trecute; el prezintă 
o imagine generală a lor şi le comentează. Dacă are informaţii de dat, 
el le comunică şi întreabă legionarii asupra celor pe care ei ar fi 
susceptibili să le furnizeze. După care, citeşte ordinele primite de la 
şefi şi discută împreună asupra manierei celei mai indicate pentru a le 
pune în execuţie. în fine, şeful cuibului poate să facă o atentă revistă 
a presei, cu toate comentariile necesare, pentru a-i lămuri pe legionari.
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A. doua parte este mult mai politică. Ea este consacrată educaţiei 
legionarilor. Nu trebuie uitat, într-adevăr, că scopul Legiunii este de a 
suscita un om nou şi de a merge în întâmpinarea sa, prin exerciţii 
apropiate şi că în acest scop, Cuibul nu are decât o funcţiune exterioară 
de îndeplinit, care face din el o celulă de activitate, are de asemenea o 
funcţiune interioară foarte importantă, care face din el o celulă de 
credinţă şi de educaţie. In timpul părţii acesteia, şeful cuibului citeşte 
şi comentează după cum doreşte, unul sau mai multe puncte din 
cărticica foarte mica pe care a scris-o Codreanu şi care se intitulează 
Cărticica şefului de cuib. Este vorba, în realitate, de un veritabil breviar 
unde, şaizeci de puncte care sunt zalele unui lanţ lung, pc care articolele 
le codifică şi sistematizează într-o lege, Codreanu a dat Cuibului 
substanţa spirituală de la care el trebuie să se inspire constant. Ar fi 
multe lucruri de spus despre acest breviar care poate servi drept temă 
la multiple meditaţii colective, de altfel inepuizabile. Din partea mea, 
am regretat întotdeauna că nu există o traducere în franceză a acestuia. 
Este o carte care, pentru noi, ar fi în acelaşi timp o edificare şi o lecţie 
mortifiantă, noi care, în celule sau în secţiunile grupărilor noastre, nu 
dăm întotdeauna exemplul unei spiritualităţi tinzând către bine, al unei 
camaraderii care să interzică delaţiunea şi bănuiala, al unei solidarităţi 
care să interzică gelozia, sau invidia, sau ţâfna, sau ambiţia personală. 
Există încă prea multe mişcări în f  ranţa care pretind să fie artizanele 
renovării naţionale şi care sunt roase chiar în interiorul celor mai mici 
reuniuni ale aderenţilor lor de viciile cele mai notorii ale democraţiei. 
Aceasta ţine de ceea ce şefii partidelor, în afară de unul, n-au îndrăznit 
să le pună aderenţilor lor, o revoluţie personală prealabilă oricărei 
ambiţii de revoluţie naţională, o revoluţie a moralităţii fiecăruia, 
condiţionând, evident, renovarea moralităţii generale. Cred că cea mai 
frumoasă operă a lui Codreanu este de a nu fi atacat, nu dintr-o dată, 
problema naţională, ci problema morală a redresării individului. în 
această privinţă funcţiunea educativă a Cuibului este fără îndoială, 
funcţiunea esenţială a tuturor organelor Gărzii, aceea fără de care 
numeroase altele nu ar fi putut să dea roade.

Apoi şeful cuibului citeşte şi comentează pasaje din cartea foarte 
masivă pe care Codreanu a consacrat-o acţiunii sale. Se poate spune 
că dacă tomul mic al şefului de cuib este un breviar al legionarului, 
această carte îi este biblie. Scrisă într-un limbaj absolut distanţat 
de orice artificiu literar, dur, incisiv, de o francheţe care deconcertează
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ipocrizia naturală a inimilor omeneşti, dând la fiecare pagină impresia 
unei forţe în acţiune şi de a fi regăsit, pentru a le trăi, aceste calităţi 
primitive, complet uitate de acest om, despre care se spune obişnuit, 
că este civilizat, dezbrăcat de asemenea de orice orgoliu egocentrist, 
care face uneori atât de penibilă lectura operelor pe care oamenii le 
scriu despre ei înşişi, această carte este o contribuţie excepţională la 
statutul viitor al Statelor renovate. Chiar dacă este foarte caracteristic 
românească, ea conţine esenţa unei gândiri universale, şi eu nu cred 
să fie în lume un popor care să nu poată să afle o învăţătură coerentă 
şi completă, dură ca un jurământ, dar adevărat ca Adevărul.

în acest moment al reuniunii se plasează un exerciţiu absolut 
nou. Să-l numim pentru fixarea ideilor, autocritică sau acuzaţie, sau 
chiar spovedanie. Este un exerciţiu care constiuie esenţialmente în a 
te acuza pe tine însuţi, sau a acuza un legionar, de anumite fapte, 
benigne sau grave, şi care în consecinţă se estimează că ar merita din 
partea Cuibului o sancţiune oarecare. Legionarul care se acuză şi care 
se vede pedepsit, constrâns, de exemplu, să îndeplinească un act dificil, 
plictisitor, cerând sacrificiu, este apoi liberat de poverile care-i apăsau 
conştiinţa de legionar datorită actului de care era acuzat. De aceeaşi 
manieră, când un legionar este acuzat de un altul, el este fericit să 
ispăşească pedeapsa, dacă aceasta are loc. Toate acestea se petrec fară 
nici un sentiment de dezunire, unde rivalitatea nu intră în joc. Dacă un 
legionar îl acuză pe altul, aceasta se face fără răutate, nici una, ci 
pentru propriul lui bine, pentru perfecţionarea sa şi pentru binele 
colectiv al Cuibului, unde orice impuritate şi orice stare de impuritate 
trebuie să fie cu grijă interzise. Ce filozof gândea că aceasta se află în 
"încredere", ca semnul cel mai puţin înşelător al simpatiei ? Şi apoi, 
nu este încrederea prin ea însăşi, fuziunea între două suflete ? Codreanu, 
instituind în sânul Cuibului acest exerciţiu aproape intim, a vrut să 
creeze între toţi legionarii aceluiaşi Cuib, această comuniune care, 
dintre toate virtuţile este, fără îndoială, aceea pe care omul democratic 
a sufocat-o cel mai mult.

Autocritica terminată, Cuibul şi-a îndeplinit funcţiunea educativă; 
el este acum reunit cu titlul de celulă de activitate. Cuibul are de 
discutat acţiunea de întreprins în cursul săptămânii care vine. în celulele 
şi secţiunile partidelor, această parte ar constitui esenţialul, chiar totul, 
al unei reuniuni, şi aceasta s-ar numi Planul de propagandă. Aici, 
este vorba mai puţin de a difuza o doctrină, de a lansa tracturi, de
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a pregăti un miting, cât de a acţiona. Garda se face văzută prin 
acte. Astfel, într-un sat, un Cuib poate hotărî că bătălia (sau expresia 
vizibilă a Gărzii) va fi construcţia unui podeţ folositor la transportul 
agricol, pe care administraţia democratică neglijază să-l construiască. 
O cruce la margine de drum, sau chiar o casă construită pentru o 
văduvă nevoiaşă sunt manifestări ale Gărzii, tangibile pentru toţi. 
Sarcina legionarilor este facilitată pentru aceste bătălii de instituţia 
taberelor de muncă legionare despre care vom vorbi mai pe larg. în 
oraşe, unde bătălia nu poate adopta această formă total concretă ea 
consistă în special în acte de propagandă: de exemplu, se va ridica 
drapelul legionar pe edificiile publice, sau chiar se va accentua 
clandestin distribuirea de material informativ sau, încă, se va decide 
cumpărarea unui automobil pentru şeful sectorului şi pentru a duce la 
bun sfârşit această lucrare se va duce o bătălie aprigă pentru strângerea 
fondurilor necesare; s-au văzut legionari fondând reviste sau 
deschizând antreprize, numai pentru a pune toate beneficiile la 
dispoziţia Cuibului.

LEGILE FUNDAM ENTALE ALE CUIBULUI: Nu mai este nevoie a 
spune că definiţia bătăliei ce trebuie întreprinsă dă loc, în sânul cuibului, 
la schimburi de vederi. Apropos de aceste discuţii, se cuvine să vorbim 
despre raporturile de autoritate care există între şef şi membrii cuibului 
sau, mai bine zis, despre metodele după care se conduce Cuibul. 
Codreanu a insistat mult asupra coeziunii care se naşte numai din 
disciplină şi asupra faptului că în Cuib nu se practică disciplina la 
maniera unei cazărmi. El spunea: "Cuibul nu este o dictatură, el se 
guvernează după legi". Să mi se permită să subliniez că această 
atitudine este, în particular, interesantă: ea lasă să se întrevadă întregul 
caracter constituţional al Statului legionar viitor, nelegat de "bunul 
plac" al suveranului; disciplina tuturor, şi se înţelege şi acea a Şefului 
suprem, se referă astfel la o autoritate transcendentală: legea legionară. 
Ea nu este în oameni, ci în instituţii; ea este aceea, ea singură care poate să 
impună tuturor imperativele şi regulile de acţiune. Care sunt imperativele 
la care Cuibul şi fiecare dintre membrii săi trebuie să se supună ?

*

Legea disciplinei care este o lege a supunerii fiecăruia le voinţa 
colectivă a Cuibului, odată exprimată. Există, în fapt, mai multe 
căi pentru a atinge un scop: există o cale dreaptă şi multe altele sinuoase.
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Ei bine, în ciuda aparenţei, o echipă atinge ţinta mai sigur daca alegând 
o cale sinuoasă se angajază în totalitate şi fără slăbiciune, coerent, 
decât dacă unii merg încoace şi alţii merg încolo, fie şi pe drumul 
drept. Vom reveni asupra interpretării care se cuvine făcută asupra 
disciplinei legionare; oricum ar fi, ea a creat o coeziune a Cuibului 
care este în aşa fel încât în eventualitatea unei dispute sau a unei ciocniri 
între membri, care ar produce în tre  ei o ruptură gravă, este o 
eventualitate pe care n-a înfaţişat-o niciodată nici un legionar. Respectul 
legii disciplinei este cel care permite Cuibului să îndeplinească una 
din funcţiile sale esenţiale: funcţia sa unificatoare.

Legea muncii se întemeiază pe această gândire a lui Codreanu 
că numai actul este măsura valorii reale a omului. Tocmai prin actele 
sale Cuibul se judecă pe el însuşi şi dobândeşte conştiinţa eficacităţii 
sale; tocmai prin datoria îndeplinită colectiv Cuibul ajunge la o 
mândrie colectivă, care este mai de dorit şi mai sănătoasă decât mândria 
personală. Şi nu este oare contactul permanent cel care menţine între 
legionari exigenţa acţiunii permanente, că se manifestă cel mai bine 
solidaritatea care îi uneşte cel mai bine, care face din unirea lor o 
putere de acţiune, cu toate că, fiecare, individual, poate fi incapabil de 
orice muncă eficace ?

Legea tăcerii este una din cele care ar merita cel mai mult să fie 
"importată" în partidele noastre politice franceze unde se flecăreşte 
atât de mult. Codreanu, care a fost avocat şi deputat, avea, cu toate 
acestea (sau tocmai de aceea ?), oroare de cuvânt. Ai totdeauna dreptate 
atunci când vorbeşti, spunea el; dar nu serveşte la nimic să ai dreptate; 
nu faci nimic dacă ai numai dreptate. Numai tăcerea este climatul 
acţiunii. Vorba este sterilă şi iluzorie. Forţa legionarului va fi să fie 
"tăcutul" din mijlocul flecarilor. "Taci şi lasă pe alţii să vorbească". 
în primele pagini din cartea sa, amintindu-şi perioada petrecută într-o 
şcoală militară, Codreanu scria: "Am învăţat să vorbesc puţin, ceea 
ce m-a făcut mai târziu să urăsc flecăreala şi retorica". El însuşi era 
taciturn.

Legea educaţiei, care obligă pe fiecare membru al Cuibului să 
devină alt om. Cititorul este deja destul de  familiarizat cu Legiunea 
pentru a înţelege că aceasta este legea primordială a întregii Legiuni. 
Nu ar fi existat Legiunea, se pare, dacă educaţia tinzând spre eroism 
practic n-ar fi fost centrul inspirator al tuturor actelor legionare.
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Legea solidarităţii, care obligă pe legionari să se întrajutoreze 
ji Cuibul să facă totul pentru a-1 întrajutora pe legionar, nu este în 
fond decât consecinţa acestei atmosfere de fraternitate care este aceea 
a Cuibului. Nenorocirea unui străin poate să lase pe un om indiferent; 
nenorocirea unui frate îl mişcă totdeauna şi-l îndeamnă, cu totul 
natural, spre acţiunea de întrajutorare.

Legea onoarei, în fine, fară de care nu ar exista eroi, fiindcă 
eroismul este onoarea în acţiune. "Este mai bine -  afirmă Codreanu -  
să cazi pe drumul onoarei, decât să învingi printr-o infamie". Şi, de 
exemplu, el s-ar fi putut adesea folosi de o abilitate tactică de a minţi 
asupra Legiunii, şi această abilitate i-ar fi permis, fără îndoială, să 
devanseze timpul triumfului, dar niciodată nu i-a trecut prin minte 
unui legionar să apuce pe această cale întortocheată. Şi Codreanu însuşi, 
suprem exemplu al supremei virtuţi, rămânând pe durata întregii sale 
vieţi, fară nici o umbră de infamie, a murit, înainte de victorie, într-o 
onoare absolut intactă.

*
Aşa cum este, cu cutumele şi legile sale, Cuibul este organismul 

esenţial şi prim al Legiunii. Se povesteşte că un ministru al afacerilor 
străine i-a cerut lui Codreanu să intre în Garda de Fier; dar n-a uitat să 
sublinieze că, dată fiind personalitatea sa, el n-ar fi putut să intre decât 
la un anumit eşalon al ierarhiei. Codreanu, foarte rece, i-ar ti explicat 
pur şi simplu mecanismul educaţiei legionare, arătându-i că trebuie să 
fie admis într-un cuib spre a putea, în doi sau chiar trei ani, să depună 
jurământul care l-ar fi consacrat legionar. Istoria nu spune cum a primit 
acest lucru Excelenţa democratică; dar ea n-a mai revenit niciodată şi 
nu a devenit legionar. Anecdota este semnificativă şi pune în valoare 
spiritul comunitar şi unificator al Legiunii. Unui legionar îi place să 
povestească, odată introdus la Codreanu, că a întâlnit în birou, unul 
lângă altul şi la fel trataţi un prinţ şi un cizmar. Legea legionară şi 
instituţiile nu cunosc nici o altă valoare decât pe aceea care consacră 
Legiunea însăşi. Nu este oare aici o atitudine perfect aptă să creeze 
răsturnarea totală a falsei ierarhii a valorilor democratice ? Şi vom 
vedea ce exigenţe teribile trebuie să satisfacă pentru ca Legiunea să 
recunoască şi să consacre o valoare, şi care sunt criteriile deosebit de 
dure, după care se recrutează şi se defineşte elita legionară.
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Alte organisme legionare

t a b ă r a  DE M U N C Ă . Tabăra de Muncă este ca şi Cuibul, o 
colectivitate vie a Legiunii. Şi, la fel ca acesta, ea tinde să exercite o 
funcţiune unificatoare şi educatoare, permiţând, în acelaşi timp, 
Cuibului să realizeze mai bine acte pozitive şi tangibile, care etalează 
în faţa lumii realitatea Legiunii. Toate legile Cuibului sunt şi legile 
taberei, cu acest minunat avantaj că ele se exercită în permanenţă şi 
de o manieră continuă, mai ales legile disciplinei, solidarităţii şi a 
muncii. Tabăra este o mare bătălie care trebuie câştigată. Efortul 
psihologic cerut de participarea la o tabără este mai intens decât efortul 
cerut în cadrul cuibului. Totul este mai mare, mai dur, şi, în consecinţă 
mai eficace, mai creator în tabără decât în cuib. Alături de taberele 
mici, pentru a reuşi o bătălie redusă, au existat imense tabere de muncă, 
la care au participat un foarte mare număr de legionari, dar toţi 
voluntari. Au fost tabere la care au participat mai mult de cinci sute de 
legionari, şi s-a văzut că puterile publice au fost foarte neliniştite de 
această iniţiativă. Mai târziu, în timpul afacerii numite "a digului", 
această nelinişte a fost de necrezut. în tabără, totul are deci proporţii 
mai ample, chiar şi virtuţile care se pretind legionarului. Tabăra este 
un fel de prefigurare a României legionare viitoare: o colectivitate 
care, într-un efort armonios, este îndreptată spre bine şi se manifestă 
într-un act vizibil. "Când e bine concepută, -  scria un legionar -  tabăra 
este o mare bătălie câştigată de legionari asupra ostilităţii sau prostiei 
oamenilor din exterior". Funcţia creatoare a comunităţii taberei este, 
cu certitudine, unul din motivele care l-au împins pe Codreanu să 
generalizeze această instituţie.

COMERŢUL LEGIONAR. Mai târziu Legiunea a înfruntat pe evrei 
pe propriul lor teren, acolo unde nimeni nu îndrăznise să-i concureze, 
pentru că păreau imbatabili. A fost creat un Comerţ legionar având 
drept scop să neutralizeze influenţa comerţului evreiesc. Succesul a 
depăşit speranţele. în restaurantele legionare, unde puteau fi servite 
mesele de la 2 la 10 lei (între 50 centime şi 2,50 fr.), veneau în număr 
mare studenţii, muncitorii, subofiţerii şi chiar ofiţerii. Angajaţii erau 
toţi legionari, muncind fără nici o intenţie de câştig şi neurmărind 
decât un scop, acela de a ajuta la succesul antreprizei colective. Erau
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văzuţi studenţi, în faţa cărora se deschidea un viitor universitar strălucit, 
făcându-se băieţi de sală sau cărători, cot la cot cu muncitorii şi 
amploaiaţii profesionişti. Se manifesta un imens spirit colectiv pentru 
a duce la bun sfârşit această bătălie a Legiunii care a fost un succes 
fără precedent şi care n-a întârziat să-i atragă simpatii active şi 
numeroase.

GRADELE ŞI FUNCŢIILE ÎN INTERIORUL LEGIUNII.  Este locul aici 
să distingem, chiar dacă nu suntem familiarizaţi cu această diviziune 
a gradelor şi funcţiunilor, două serii bine distincte ale ierarhiei în sânul 
Legiunii. Pe de o parte, pentru a lega Cuibul cu Centrul, există o serie 
de funcţiuni administrative care nu constituie posturi de comandă 
propriu-zise: Şef de Sector, Şef de Garnizoană, Şef de Departament 
sau Regiune. Aceşti şefi sunt, esenţial, amovibili şi este chiar o cutumă 
ca aceste funcţiuni să-şi schimbe titularii printr-un fel de rotire. Astfel, 
se rup de unele funcţiuni adm inistrative un număr important de 
legionari, aşa încât, pe de o parte, nici unul nu poate acapara gloria 
funcţiunii sale esenţialmente provizorie şi, pe de altă parte, înlocuirea 
unui şef slab, sau absent din alte motive, este imediată, iar înlocuitorul 
lui este competent. Notăm, pentru a avea o idee exactă asupra acestor 
funcţiuni, că nici Sectorul, nici Garnizoana, nici Departamentul, nici 
chiar Regiunea nu constituie o celulă realmente vie a Legiunii. Este 
vorba, în realitate, de relee stabilite între Centru şi Cuiburi, care 
permit legătura. Din contră, independent de aceste eşaloane adminis
trative, care nu constituie o ierarhie autoritară, nici o demnitate 
legionară, există o linie progresivă de grade, care de la simplu legionar 
până la Şeful Legiunii, constituie foarte specific ierarhia fixă şi structura 
comandamentului legionar. Este inutil să numărăm aici aceste grade; 
este, din contră, indispensabil să cunoaştem în ce spirit şi după ce 
criterii se recrutează membrii acestei excepţionale ierarhii fixe. Căci, 
împreună cu corpurile speciale de elită care vor fi ulterior fondate, 
această ierarhie constituie, specific, elita legionară.

Elita legionară

Ce este deci elita ? Din ce se naşte elita ? Cum dispar uneori subit 
elitele dintr-un sistem şi sunt, fără voia lor, înlocuite cu altele ? Era 
aici o problemă istorico -  spirituală, la care mintea lui Codreanu nu
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putea să nu se oprească. Esenţial, o elită se naşte din războiul pe care 
anumiţi oameni sunt obligaţi să-l ducă împotriva unei elite instalate, 
dar degenerate sau false. Trădarea clericilor, despre care s-a vorbit 
atâta, sau slăbiciunea elitelor sunt o raţiune care duce de la sine la 
această luptă istorică, care marchează în lume sau în naţiuni "epocile". 
O elită care se simte născându-se, pe deasupra elitelor instalate şi care 
se agaţă de poziţiile lor dobândite, iată semnul cel mai sigur că o epocă 
revoluţionară se deschide şi care se va împlini prin sfârşitul unei 
perioade şi crearea unei epoci noi, adesea antinomică faţă de cea 
precedentă. Aici s-ar putea să fie ceva apropiat de o teorie deterministă 
a lumii care ar evoca-o pe aceea a anumitor filozofi sau economişti 
germani, dacă în gândirea lui Codreanu nu ar fi fost vorba înainte de 
toate de elitele spirituale, impunând imperative noi şi nu forţe noi, 
impunând sisteme economice noi de viaţă.

Se înţelege că în această luptă, elita care urcă are o sarcină mai 
dificilă pentru a cuceri locurile noi, decât aceea a elitei vechi, pentru a 
menţine locurile avute. Devine atunci evident că generaţia unei elite 
cuceritoare este o generaţie de sacrificiu şi de suferinţe acumulate, 
fără de care victoria nu mai este posibilă. Şi de aceeaşi manieră, se 
creează în chiar sânul elitei o ierarhie naturală care se măsoară prin 
cantitatea de suferinţe individuale sau colective îndurate. Sunt oare 
aceste noţiuni atât de noi, atât de inaccesibile egoismului democratic, 
încât anumite spirite să nu poată absolut deloc să le înţeleagă ? în 
cursul faimosului proces al lui Codreanu, Preşedintele [Tribunalului 
Consiliului de Război] a întrebat ironic şi răutăcios pe Căpitanul 
Legiunii, care era criteriul de avansare în sânul Legiunii şi, dacă prin 
hazard, acesta nu era acumularea de crime teroriste; Codreanu i-a 
răspuns prin această formulă extrem de frumoasă şi simplă: "Este 
cantitatea de suferinţă şi de iubire”.

Care sunt aşadar, calităţile cerute pentru a face parte din elita 
legionară ? Care sunt virtuţile naturale care predispun cel mai bine 
omul să accepte suferinţa, şi nu numai s-o accepte, d  şi să o dorească ?

Puritatea sufletului, adică acea limpezime a atmosferei interioare, 
care face sufletul simplu, fără contururi, să fie gata la toate entuziasmele 
şi deci la toate devotamentele, este o calitate esenţială şi primă. Trebuie 
să se adauge o vitejie în faţa oricărei încercări, astfel încât omul să nu 
se lase invadat de sentimente inferioare, totuşi naturale, precum 
descurajarea, îndoiala, laşitatea şi ca în luptele, atât spirituale cât şi
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fizice, voinţa şi actele sale să fie întotdeauna la înălţimea exigenţelor, 
oricât de crude, oricât de imperioase ar fi acestea. Acestea nu sunt 
virtuţi curente; şi mulţi bărbaţi cred că le au, dar aceasta nu este decât 
aparenţă sau vanitate. Aceste virtuţi, pentru a nu fi vane, trebuie să fie 
nu numai dispoziţii de bunăvoinţă, ci puteri efective de acţiune, căci 
aici, mai mult decât altundeva, actul este totul, intenţia nefiind luată în 
considerare decât dacă este destul de puternică pentru a se transforma 
în act. Infernul nu este pavat cu bune intenţii ? Cerul consacră actele. 
Trebuie înţeles că elita poartă singură pe umerii săi lupta pe care un 
întreg popor va trebui s-o intreprindă. Asupra ei se concentrează urile 
unui trecut care se năruie; trebuie ca o mână de oameni, puţin numeroşi, 
să suporte singură şocul unui război fără milă pe care i-1 declară forţe 
diverse, dar coalizate contra sa. Este o viaţă dură, de o manieră 
permanentă, care trebuie dusă în aşa fel încât un popor indiferent, 
inconştient sau chiar ostil să-şi regăsească veritabila sa cale.

Şi pentru aceasta, de asemenea, mai mult decât eroismul în luptă, 
este nevoie de un eroism al vieţii personale, pentru ca viaţa personală 
a fiecărui membru al elitei noi să fie un exemplu şi o forţă de atracţie. 
Elita legionară va fi săracă, cum a jurat, fiindcă bogăţiile de pe pământ 
sunt forţamente factori de disoluţie a moralităţii şi înnămolirea în 
materialism şi inacţiune burgheză. Ele tind invincibil să îl lege pe omul 
care le posedă de regimul prin care le-a câştigat; un om care nu se află 
în sărăcie, sau care nu trăieşte în spiritul sărăciei, nu poate să fie 
revoluţionar; el este forţam ente sclavul unui anum it spirit de 
conservare, negând orice acţiune de schimbare. Este deci un spirit de 
abnegaţie permanentă, de renunţare voluntară la toate plăcerile prezente 
în afară de spiritul elitei legionare, şi nu pot să dau o dovadă mai bună 
decât acest text nemaipomenit al jurământului ce trebuie depus de 
legionarii care intră în corpul de elită "Moţa -  Marin”:

Jur în faţa lui Dumnezeu,
în faţa sfântului vostru sacrificiu pentru Hristos şi Legiune 
Să depărtez de mine toate plăcerile acestei lumi,
Să mă sustrag iubirii omeneşti 
Şi, pentru învierea poporului meu,
Să fiu gata întotdeauna a muri.
Jur !

A stfel de oameni, capabili să pronunţe şi să ţin ă  astfel de 
jurăminte, nu sunt ei natural mai puternici decât elitele putrede cărora
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li se opun ? Victoria nu este ea înscrisă în voinţele care merg până la 
această extremitate ?

Adăugaţi la aceasta că legionarii sunt toţi credincioşi lui Dumnezeu 
şi că, de regulă, elita legionară este deosebit de religioasă, şi se va 
înţelege caracterul mistic şi puternic al unei spiritualităţi care se 
întemeiază pe credinţe, de asemenea, transcendentale. în acest sens, 
de altfel, este cazul să distingem misticismul legionar de misticismul 
anumitor alte partide europene. Pentru acestea din urmă, entitatea care 
creează misticismul este o entitate imaterială, dar cu toate acestea 
umană, precum rasa sau naţiunea; pentru legionari, misticismul are o 
bază net transcendentală, ireductibilă la orice umanism integral. Ceea 
ce permite unor comentatori perfect autorizaţi asupra acestui subiect 
să afirme că şi tară ca această formulă, cu toată conciziunea ei, să nu 
fie în afara adevărului: Legiunea este singura mişcare politică cu 
structură religioasă.

Spiritualitatea legionară

Aceste comentarii asupra elitei legionare ne conduc, cu totul 
natural, la a defini spiritualitatea care este însuşi sufletul Legiunii. Căci, 
bineînţeles, nu orice legionar ajunge la aceste înălţimi de asceză şi de 
mistică aparţinând elitei. O spiritualitate mai puţin exigentă este faptul 
comun al tuturor legionarilor, iar cititorul va vedea că şi aceasta cere 
legionarului român eforturi şi promisiuni care s-ar încerca în van a le 
obţine dc la un francez.

Pentru masa aderenţilor săi, şi considerând idealul final al Legiunii, 
Codreanu şi-a pus următoarea problemă: Cum să dai unei ţări conştiinţa 
naţională perfectă atunci când, din nenorocire, această ţară nu şi-a 
dobândit decât foarte târziu unitatea sa statală şi nu şi-a câştigat încă 
unitatea sa spirituală ? Căci, în fine, această conştiinţă naţională în 
cazul naţiunilor ajunse la un stadiu unitar, această conştiinţă a 
personalităţii care este naţiunea, este făcută împreună de conştiinţa 
unei istorii şi de conştiinţa unui caracter naţional; exact în aceeaşi 
manieră în care componentele persoanei umane (substanţiale) sunt 
memoria, prin care persoana îşi afirmă identitatea sa în devenire, şi 
caracterul prin care ea se diferenţiază în spaţiu de alte persoane. Căci 
istoria nu este altceva decât memoria naţiunilor. Şi conştiinţa naţională 
este mai mare acolo unde istoria e mai plină de glorie şi de morţi.
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Aşadar, dacă Legiunea vrea să dea României o conştiinţă naţională, 
ea trebuie să-i dea o istorie, să creeze o epopee românească din care 
să se alimenteze conştiinţa naţională. Şi dacă sunt necesari mulţi morţi 
legionari pentru ca în scurt timp această epopee să valoreze cât o 
întreagă istorie de secole, ei bine, legionarii se vor sacrifica şi vor 
muri creând astfel un indispensabil tribut se sânge fără de care o ţară 
nu-şi dobândeşte personalitatea sa. Cu cât Legiunea se va sacrifica, 
cu atât mai mult România îşi va afirma realitatea istorică prin sacrificiul 
ei, Legiunea va conduce România spre destine glorioase, care i-au 
fost refuzate în sccolelc trecute. Nu găsim oare aici, la scară naţională, 
această idee care domină întreaga asceză a legionarului, că moartea 
este fecundă şi creatoare pentru sine ? Şi pentru a relua o formulă care 
va reveni adesea, numai prin moartea carnală indivizii, ca şi naţiunile 
îşi găsesc posibilităţile învierii lor.

Şi iată că moartea devine ca o necesitate metafizică şi o invincibilă 
atracţie. Se va creea în spiritul legionarului, o mistică a Morţii. Toată 
Legiunea va avea moartea ca pe o companie credincioasă. Moartea, 
care este suprema dăruire de sine, este o pecete de neşters a grandorii 
şi eroismului. Există un singur cântec legionar în care să nu fie exaltată 
moartea ?

"Moartea, numai moartea legionară 
Ne este cea mai scumpă nuntă dintre nunţi...
... de cădem cu toţi, izbiţi în frunte,
Ni-i dragă moartea pentru Căpitan !"

Astfel se exprimă două strofe din Sfântă tinereţe legionară. Şi 
acesta din Marşul legionarilor din Echipa Morţii:

"Cu zâmbetul pe buze,
Moartea-n faţă o privim,
Căci suntem Echipa Morţii:
Ori învingem, ori murim".

Şi în fine acest alt cântec [Cântecul eroilor Moţa -  Marin J: 
"Dar jertfele sfinte ard pururi în noi.
Jertfele ne-au mântuit,
Şi cresc din morminte martirii eroi,
Nemul se-nalţă sfinţit.

l^egiunea-ntregă,
Jurând se leagă,

49



Ca să urmeze jertfa lor.
Din legăminte
Şi din morminte
Va creşte-un neam biruitor".

Toţi legionarii şi-au privit moartea în faţă fară teamă şi-au acceptat- 
o cu bucurie. Mai mult decât atât, sunt numeroşi cei care şi-au dorit-o. 
Vom vedea că în momentul abominabilelor masacre din 1939 tinerii bărbaţi 
cereau să moară şi, dacă împuşcăturile care îi loveau nu-i răneau de moarte 
ei strigau: "Nu sunt mort, mai trageţi odată !". Atroce şi sublimă 
revendicare. Legiunea s-a născut, incontestabil, sub semnul morţii. Şi de 
aceea ea a trebuit să fie Mişcarea cu cei mai mulţi morţi şi, de aici proporţiile 
ei care întrec imaginaţia ? Fără îndoială, este mai prejos de adevăr a spune 
că mai mult de şase mii [cifră evident exagerată -  n. e.] de legionari şi-au 
găsit moartea în timpul ultimilor ani.

Nu mai trebuie spus că pentru a accede la aceste culmi de renunţare 
este nevoie de un om cu o educaţie raţională care îl conduce aici. Aceste 
sentimente de renunţare sunt încoronarea unei îndelungate educaţii şi a 
unei asceze dure.

Legionarul crede în Dumnezeu, am spus-o deja, şi am subliniat din 
primele rânduri ale acestei broşuri caracterul extrem de religios al poporului 
român. Dumnezeu nu se discută. Dumnezeu se trăieşte. Negarea lui 
Dumnezeu este o atitudine la fel dc absurdă ca negarea lumii sau a propriului 
sine. Numai filozofii sau francmasonii au putut să nege evidenţele şi şi-au 
exersat critica spiritului lor deformat asupra unei evidenţe atât de 
indiscutabile, precum existenţa lui Dumnezeu, entitate transcendentală şi 
creatoare. Dumnezeu este încă şi mai evident, mai necesar decât lumea 
însăşi. Dumnezeu ? Singurul rezultat normal al unei vieţi trăite în onoare 
şi eroism.

Legionarul crede în misiunea sa, şi această misiune devine singura 
sa raţiune de a trăi. Pentru legionar aceasta este toată viaţa sa, toate minutele 
vieţii sale. Nu există legionar care să creadă puţin. Se crede întru totul sau 
deloc. Nu există trepte în credinţă, mai ales pentru o credinţă ca aceasta, 
care este mai mult voluntară decât intelectuală. A crede că doi şi cu doi 
fac patru, aceasta nu cere nici un efort, cel mult cere să-ţi aminteşti în 
fiecare moment; nu antrenează nici o modificare a comportamentului 
nostru moral. A crede, din contră, în sfinţenia unei misiuni, aceasta cere 
un efort care nu s-ar relaxa decât dacă ar slăbi credinţa, iar aceasta ne 
comandă o anumită manieră de a trăi, care devine ca un aspect moral pe
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care-1 ia credinţa, ca afirmare prin faptul că noi avem această credinţă. A 
crede în sfinţenia misiunii legionare înseamnă, înainte de toate, a trăi toate 
momentele vieţii ca legionar.

Legionarul trebuie să iubească. "Trebuie să se opună -  spunea 
Codreanu -  imensului val de ură pe care il suscităm şi care ne izbeşte 
din exterior; pentru a ne diviza, o imensă sumă de iubire în interiorul 
nostru, capabil nu numai să ne ţină uniţi, dar şi de a iradia şi de a fi 
o putere de atracţie asupra exteriorului". Cuibul, am văzut, dezvoltă 
această iubire reciprocă şi creează această coeziune şi această unitate 
interioară.

în fine, legionarul trebuie să fie disciplinat. Cum am văzut, nu o 
disciplină militară, care este ca o refulare a voinţei personale, ci o 
disciplină pozitivă, care este abdicarea voluntară a voinţei şi adeziunea 
personală şi voită a acestei voinţe la o altă voinţă superioară, 
recunoscută liber drept imperativă. Disciplina nu este o atitudine 
negativă, încă şi mai puţin servilă. Este în sensul cel mai propriu al 
cuvântului un act: cel prin care un om îşi pune voinţa în serviciul unei 
idei -  forţă, sau a acelui unui alt om, recunoscut ca maestru. Este o 
limitare voluntară pentru a se conforma normelor etice care, dacă le 
practicăm, ne înalţă pe scara valorilor umane. Nu este o funcţiune 
degradantă, ea înalţă. Ea nu mai procedează printr-un obscur com
plex de inferioritate, care împinge sufletele inferioare să decadă, să se 
supună, să se prosterneze din manie, să se sacrifice tară raţiune, din 
diletantism sau perversiune morală. Ea este singura care, bine înţeleasă, 
permite victoria şi este, dintre toate sacrificiile, cel mai mic la care 
trebuie să consimtă pentru a obţine această victorie.

Şi această dezvoltare a concepţiei legionare a disciplinei, pentru 
că ne-a permis să înflorim puţin voinţa, ne conduce cu totul natural la 
problema libertăţii. Pentru Codreanu, libertatea este, în esenţă, contrară 
faţă de ceea ce se înţelege vulgar şi democratic prin acest cuvânt. 
In vreme ce, pentru cei mai mulţi, libertatea este o posibilitate 
de indiferenţă, o totală indeterm inare, pentru Codreanu ea este 
autodeterminarea persoanei. El crede că "a face ce vrei" este maniera 
cea mai evidentă de a fi sclav şi de a nu afirma voinţa personală. Căci, 
a face ce vrei înseamnă în limbaj curent, a face ceea ce eşti determinat 
să vrei prin forţele mecaniciste ale temperamentului, ale eredităţii, ale 
caracterului secundar, ale materiei. Atunci când credem că suntem cei 
mai liberi, atunci suntem cel mai puţin. Iar când rezistăm să tăcem
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ceea ce am vrea să facem, se manifestă prin această opoziţie faţă de 
tine însuţi, libertatea cea mai completă. Nu numai, în acest sens, că 
libertatea nu consistă în a face ceea ce vrei, dar ea consistă foarte 
exact în a face ceea ce nu vrei. Căci voinţa care se aplică acestui act 
secund este mai pură, mai degajată dc toată degajarea exterioară decât 
cea care se aplică celei dintâi. O răsturnare totală a concepţiilor 
democratice, precum aceasta, şi care lasă să se întrevadă o concepţie 
a omului constituind o revoluţie absolută în raport cu vechea concepţie 
materialistă şi fals umanistă pe care ne-au inculcat-o filozofii francezi 
ai secolului al XVIlI-lea.

Se înţelege că grupuri de oameni, alcătuite după aceste idei 
fundamentale, formează o omogenitate perfectă. Adăugaţi la aceasta 
funcţiunile vizibile şi aproape materiale care creează coeziunea, şi 
despre care am avut deja ocazia să vorbim, cum ar fi cântecul, de 
exemplu, şi se va înţelege indisolubila unitate a Legiunii. De altfel, 
forţa lui Codreanu, de asemenea, în a fi înţeles că esenţialul nu constă 
atât în a gândi identic, cât în a simţi comun. Afinităţile dintre oameni 
sunt mai solid prim ite prin reflexe afective comune decât prin 
participarea in telectuală com ună la o gândire identică. Căci 
personalitatea fundamentală este angajată prin reflexe afective, ea nu 
stă în operaţii logice sau intelectuale pure. Nici o pagubă dacă 
aristotelismul nostru occidental trebuie să sufere din cauza enunţării 
acestui adevăr. Codreanu a exprimat această idee în mai multe fraze 
foarte semnificative: "Trebuie să te adresezi sufletului şi nu raţiunii 
mulţimilor". Sau încă: "Trebuie să existe aceeaşi complexiune a 
sufletului". Sau încă şi mai net: "Important este a simţi şi nu de a 
gândi în comun".

Această remarcabilă unitate nu se va manifesta niciodată mai 
bine decât prin uniformă. Nu atribuim uniformei o semnificaţie militară; 
încă şi mai puţin vedem în ea gustul servituţii disciplinare şi abdicarea 
de la gândirea personală. "Uniforma -  scrie Codreanu -  este aspectul 
vizibil al unei realităţi invizibile". Această îmbrăcăminte a corpului, 
comună tuturor, aşa cum sufletul tuturor resimte accleaşi sentimente.
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Şeful

în sfârşit, expresia supremă a unităţii Mişcării, ca şi a aceleia a 
naţiunii, Şeful !

Când o masă formând un partid, şi mai târziu un popor formând 
o naţiune, au ajuns la această unitate de complexiune a sufletului, se 
poate spune că voinţa poporului şi aceea a Şefului nu sunt decât una 
singură: cea a naţiunii organice. între voinţa naţiunii difuză, inconştientă 
uneori, şi cea a Şefului, luminoasă, concentrată, nu există un raport de 
analogie ci simplu raport al unei identităţi neexprimate faţă de o 
identitate exprimată. Şi de aceea este o nebunie a încerca, în faţa urnii 
fenomen atât de nou ca apariţia istorică a acestui raport de identitate, 
să cauţi să defineşti cu cuvinte vechi situaţia nouă care rezultă de aici. 
Nu este vorba aici nici de democraţie, nici de dictatură. Atunci când 
un popor ajunge le privilegiul acestei stări rare şi chiar unice, conştiinţa 
naţională se defineşte prin starea identică, la toţi, a luminii interioare. 
Atunci, dar numai atunci, personalitatea istorică a naţiunii este în 
deplina sa înflorire. Se înţelege de la sine că aceasta unitate de 
complexiune a sufletului ar ti irealizabilă dacă Şeful ar căuta să impună 
de sus sau printr-o presiune externă un spirit nou, creat din toate piesele, 
şi fără nici o legătură cu sufletul fiecăruia. Această profundă stare de 
spirit, a explicat Codreanu, care este invizibilă şi mai mult presimţită 
decât percepută, nu a fost el cel care a creat-o. Exista, puternică, în 
stare latentă. A izbucnit din faptul întâlnirii fecundate şi creatoare a 
sensibilităţii sale cu sensibilitatea poporului român. S-a născut din 
aportul conştiinţei colective difuze, al conştiinţei prezenţei efective a 
morţilor Patriei, într-o surdă dar invincibilă exortaţie a Pământului 
Străbunilor, din credinţa în Dumnezeu şi cu ajutorul său; totul 
cristalizat, adus la lumină prin conştiinţa, prezenţa, exortaţia, credinţa 
şi ajutorul Şefului.

Atunci, Legiunea şi România nu vor fi decât una. Atunci marea 
luptă împotriva refulării naţionale va fi câştigată. Atunci, în faţa 
României resuscitate se va ridica o lume nouă: lumea legionară.
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CAPITOLUL III

Către triumf prin martiriu (1927 -1938 -1940)

FORMAREA PRIM ILOR LEGIONARI. Este cu totul evident că în  

timpul acelei seri obscure din 24 iunie 1927, organizarea Legiunii 
Arhanghelului Mihail, ca şi substanţa sa spirituală nu erau atât de 
închegate precum tocmai am arătat. Erau opt [în realitate cinci: Ion I. 
Moţa, Ilie Gâmeaţă, Comeliu Georgescu, Radu Mironovici şi Tudose 
Fopescu -  n. e.| cei care se grupaseră în jurul lui Codreanu şi care, a 
doua zi, au mers şi au împărtăşit decizia lor profesorului Cuza. Acest 
bătrân doctrinar i-a primit cu o simpatie binevoitoare şi cu accentul 
patriarhal cu care bătrânii resping departe de ei cele mai juvenile ard ori. 
Câţiva studenţi U s-au alăturat curând şi, împreună, au anvizajat exact 
situaţia paradoxală în care se găseau: animaţi de o voinţă care nu avea 
altă limită decât succesul total, dar posedând mijloace atât de minime, 
încât părea imposibil să se facă ceva. Dar ce contează ! Au fost vreodată 
ideile zăgăzuite de materie ’ "Prin îndrăzneala noastră -  le spune 
Codreanu -  trebuie să batjocorim această mentalitate atroce a 
dominaţiei banului".

Ceea ce importă cel mai mult şi imediat este de a începe educaţia 
primului nucleu de legionari. încet, Codreanu îi iniţiază în această 
personalitate nouă care trebuie redescoperită. Fără a prezenta niciodată 
gândirea sa sub o formă sistem atică a unui program, Codreanu 
formează sufletele primilor săi camarazi în aşa fel încât să fie gata să 
înfrunte încercările. El îi învaţă ceea ce va fi mai târziu gândirea 
Legiunii, anume că suferinţa este măsura valorii omului. Le exortează 
să se iubească, pentru că această iubire este singura garanţie a unităţii 
interioare a Legiunii, ea dezvoltă c r e d in ţ a  în misiunea lor; ea veghează 
ca fiecare să simtă identic, căci, am văzut, nu comunitatea gândirii 
rezonate este aceea care uneşte oamenii, ci o sensibilitate comună. Le 
arată astfel că este primul educator al acestei "şcoli" a măreţiei inimii, 
care va fi Legiunea. Căci dacă n-ar fi aşa, ar merita mai bine -  nu-i 
aşa ? -  să nu mai fie deloc.

PRIM UL CUIB. Când toţi tinerii neofiţi sunt astfel pătrunşi de 
spiritualitatea legionară, sau cel puţin de esenţialul ei, ei merg
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la Căminul de studenţi pentru a zugrăvi o cameră. Sc aşează într-un 
loc potrivit icoana simbolică a Arhanghelului; se înscriu pe perete 
maximele prime ale Legiunii. "Nu alunga eroul care este în tine", şi 
aceasta împrumutată de la Seneca: "Cel care ştie să moară nu va fi 
niciodată sclav". Deja Legiunea este plasată sub semnul imperios al 
accepţiei voluntare şi bucuroase a Morţii. S-a văzut că acest semn era 
probabil cel mai puternic, cel mai profund, cel mai atractiv din toţi 
centri vitali ai Legiunii.

Şi nu este acesta, în fond, cel dintâi Cuib ce se constituie astfel, 
cu însemnatul privilegiu că însuşi Codreanu îi este şef ? Ce favoare 
magnifică au avut aceşti primi legionari de a trăi astfel zilnic în prezenţa 
lui, exersând atât de delicatele şi înălţătoarele funcţiuni ! Această cameră 
a Căminului nu are încă numele de Cuib, dar cel puţin are în ea toate 
aspectele lui. Şi, deja, se cuvine să se decidă intrarea Cuibului în luptă, 
îi trebuie acestui Cuib o acţiune exterioară, aceeaşi cu acea care, drept 
urmare, va ti de rigoare pentru fiecare din miile de cuiburi care sc vor 
constitui.

REVISTA "P Ă M Â N T  S T R Ă M O Ş E S C "  CUNOAŞTE DE LA ÎNCEPUT UN 
IM ENS SU CC ES. Această primă acţiunc exterioară a primului Cuib 
legionar a fost fondarea unei reviste. Ha avea titlu l "Pământ 
strămoşesc", pentru că este, hotărât, obedienţa faţă de trecutul real în 
care se caută forţa de a construi viitorul. Şi, cum Cuibul este sărac, se 
adresează tatălui lui Moţa, care este preot, şi care va avea mijloacele 
să faciliteze această iniţiativă dificilă. Primele articole ale lui Codreanu 
au fost senzaţionale. Toată Legiunea era acolo în forţă. Ideile de boltă, 
esenţial morale şi remarcabil depărtate de orice politică, sunt schiţate 
una câte una, mai ales în cel de al doilea articol, unde sunt enumerate 
"ideile" şi din care ne-am inspirat în principal pentru încercarea noastră 
de sinteză asupra gândirii legionare. Nu trebuia mai mult pentru ca 
spiritualitatea românească să tresară. Tonul era totodată cu totul nou şi 
ţotuşi relevând accente care nu erau necunoscute, dar care erau pierdute 
într-o ceaţă îndepărtată a sufletului. Era ca un ecou într-o imensă linişte. 
Codreanu, pentru prima dată în istoria contemporană a României, făcea 
să vibreze sufletele. în câteva zile, revista adună mai mult de 3.000 de 
abonaţi, ceea ce are ca efect fericit -  din punct de vedere material -  
asigurarea pentru destul timp a apariţiei periodice a publicaţiei.

PRIMUL JURĂM ÂNT AL LEGIONARILOR. Primii legionari şi-au
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dat dcci probele prin acte. Ei pot acum să depună jurământul. Eu găsesc, 
în ce mă priveşte, admirabil că primii paşi ai Legiunii s-au făcut exact 
conform procesului care apoi va deveni clasic şi obligatoriu. Codreanu, 
se pare, dintru început, n-a lăsat nimic improvizaţiei sau incoerenţei. 
Şi la fel cum cerea doi ani, uneori mai mult, postulantului, înainte de a 
putea depune jurământul care îl va consacra drept legionar, la fel cerea 
primilor camarazi un stagiu analog, înainte de a-i recunoaşte ca fiind 
indinspensabili legaţi de Legiune. Şi totuşi, aceşti camarazi îşi făcuseră 
deja datoria, şi mai mult decât a tâ t! La 8 noiembrie a avut loc ceremonia. 
După invocarea Sfântului Arhanghel Mihail, a eroilor României şi a 
sfinţilor ei, legionarii au depus jurământul următor: "Puţini numeroşi, 
dar puternici prin credinţa noastră de neclintit în Dumnezeu, prin 
voinţa noastră de a rămâne fermi în mijlocul torturii, prin detaşarea 
noastră absolută de tot ce este terestru, jurăm cu bucurie să servim 
România şi Crucea". Pe urmă, într-un gest simbolic, se amestecă puţin 
pământ prelevat din toate locurile glorioase ale României, stropit cu 
sângele morţilor. Fiecarc a luat o părticică şi a pus-o într-un săculeţ pe 
care şi l-a atârnat de gât. Legionarii erau legaţi prin jurământ de morţii 
trecutului şi pentru a reface România. Ei văzuseră în această povară 
patriotică simbolul voinţei lor de servitute faţă de idealul pe care şi-l 
impuseseră.

PR IM U L  A PEL CĂTRE M A SE . C O D R E A N U  E X E R C IT A  A SU PR A  
M ULŢIM ILOR O ATRACŢIE IR EZISTIBILĂ . Astfel, timp de doi ani, 
Legiunea, strict închisă, nu se lărgeşte decât cu încetineală şi prudenţă. 
Opera esenţială de educaţie, totuşi, se îndreaptă spre perfecţiune. Şi 
cu fiecare legionar devenit cu adevărat un om nou, Codreanu ştia că 
se poate aştepta ca acesta să fie un apostol plin de zel, iradiind de 
credinţă, dornic dc martiriu. La 8 noiembrie 1929, el hotărăşte să se 
adreseze maselor. Primul apel rămâne ca una din cele mai uimitoare 
aventuri care se poate imagina. Noi nu avem, şi într-adevăr nu am 
putea avea aici, nici cea mai mică idee a unei propagande adoptând 
mijloacele care au fost cele ale lui Codreanu în acel moment. Dar 
Codreanu avea gradul suprem de intuiţie a nevoilor şi instinctelor 
poporului român. Şi această intuiţie îi permitea să aibă despre sufletul 
românesc, şi chiar despre complexele sale inconştiente, al căror rol 
esenţial este astăzi cunoscut, o cunoaştere cu atât mai perfectă cu 
cât era o cunoaştere
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dinăuntru, ceva ca o fuziune, o identificare a cunoaşterii cu obiectul 
său, carc este pentru filozofia contemporană modul cel mai perfect, 
şi vai !, cel mai rar de înţelegere intelectuală. La 15 decembrie, 
Codreanu a mers, pc cal, din sat în sat. Ţăranii, curioşi, se grupează în 
jurul lui şi al câtorva legionari care-1 însoţesc şi care au îmbrăcat 
costum ul naţional. Există, dc asemenea, un mare stindard al 
Arhanghelului Mihail, iar Codreanu, sublim pelerin, ţine o cruce în 
mâna stângă. El vorbeşte fără elocvenţă, limbajul profeţilor. El spune 
că vor sosi timpuri noi, că învierea României este aproape şi că românii 
trebuie să aibă suflet curat. Nici un cuvânt despre politică, nici o 
demagogie. Totuşi, Codreanu a trecut şi umbra sa este de neşters. Suflul 
învierii a fost simţit de cei care l-au ascultat. Acesta este chiar omul 
care trebuie României. Din sat în sat, vestea se răspândeşte, că s-a 
ridicat un profet. Când, la căderea nopţii, caravana se apropie de vreun 
târguşor, ţăranii sunt acolo, cu făclii în mână, care aşteaptă şi-şi dispută 
privilegiul de a-1 găzdui pe Codreanu. Din satele vecine, vin emisari 
şi-l imploră: "Când o să veniţi şi la noi ?". Ai crede că citeşti o pagină 
din Evanghelie. Şi caravana, la fiecare popas, creşte cu cinci sau zece 
ţărani care, lăsându-şi familia şi acareturile, îi urmează pe legionari şi 
trăiesc împreună cu ei. Acest fenomen curios nu se poate explica decât 
prin incredibila putere de atracţie personală pe care o exercita Codreanu, 
putere pe care toţi cei carc au avut prilejul să se apropie de el au 
recunoscut-o, tic că erau simpatizanţi sau adversari. El excrcita o 
adevărată fascinaţie mistică asupra tuturor. A-1 vedea, constituia în 
viaţa unui om un eveniment care nu putea fi uitat.

PRIMELE PERSECUŢII ALE LUI CĂLINESCU -  DIZOLVAREA G ĂR ZII  
DE F IE R  (11 IANUARIE 1931). în faţa succesului tară precedent al accstor 
manifestări succesive, Codreanu, care tocmai organizase Garda de 
Fier pe baze perpetue (februarie 1930), hotărăşte să întreprindă, în 
Basarabia, un turneu analog celui pe care îl făcuse în Moldova. El 
asigură o pregătire mai minuţioasă, dându-i aspectul unei operaţiuni 
militare. Ministrul, intimidat, închide ochii în faţa acestei expediţii; 
dar subsecretarul de stat la interne, Călinescu, are o perfectă viziune a 
lucrurilor, intuieşte pericolul ce-1 reprezintă pentru regim dezvoltarea 
Gărzii de Fier, el interzice manifestarea grandiosului proiect. Cele 
douăzeci de mii de ţărani care-1 aşteptau pe Codreanu cu o 
nerăbdare frenetică n-au înţeles această interzicere guvernamentală
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şi au continuat să-i acorde încredere celui asupra căruia, din nou, se 
abătea opresiunea oficială.

Călinescu -  îl vom întâlni de acum la fiece moment pe acest 
omuleţ chior care va duce contra Gărzii de F ier o luptă fără milă, pe 
cât de perfidă, pc atât de declarată -  a profitat de un atentat contra 
unui subsecretar de stat, comis de un student obscur, nelegionar, şi un 
altul împotriva unui ziarist evreizat comis de un alt student, legionar 
de astă dată, pentru a pronunţa, pentru prima dată, dizolvarea Gărzii 
de Fier (11 ianuarie 1931). Bineînţeles, dată fiind organizarea internă 
a mişcării, o asemenea măsură s-a arătat de o ineficacitate care a năruit 
pronosticurile guvernului. Codreanu, o dată în plus, este arestat ca 
complice moral la cele două atentate; dar capul de acuzare nu e reţinut 
dc judecătorul de instrucţie, care dispune eliberarea acestuia. Codreanu, 
totuşi, petrecuse pe nedrept o lună şi jum ătate  în închisoare. 
Perseverenţa şi tenacitatea sa au rămas însă nestrămutate. Dimpotrivă, 
cum am văzut, el îşi accepta cu bucurie suferinţele care îl purificau şi-l 
(aceau în proprii săi ochi mai demn de misiunea şi de funcţia sa de Şef 
al Legiunii. Nu era just, trebuie să fi gândit el, ca fiind şeful suprem, 
cl să fie membru G ărzii care să totalizeze cea mai marc cantitate de 
suferinţă ? Această cantitate nu este ea criteriul elitei în spiritul legionar ? 
Şi nu spusese el că dacă Cuibul şi Tabăra sunt organismele normale 
ale Comunităţii legionare, închisoarea este unul, extraordinar, dar şi 
cel mai pcrfect dintre toate.

P R IM E L E  S U C C E SE  E L E C T O R A L E . C O D R E A N U  IN T R Ă  ÎN 
PARLAMENT. In 1931, ca urmare a demisiei guvernului, au loc noi 
alegeri generale în România. Şeful G ărzii de Fier, dizolvate, decide 
să accepte lupta şi candidaţii săi se prezintă pur şi simplu sub titulatura 
Gruparea Corneliu Z elea  Codreanu. Lupta electorală fu violentă şi 
chiar sângeroasă. Legionarii n-au intrat în Parlament, din cauza unei 
neverosimile clauze constituţionale inserate în legea electorală [deşi 
obţinuse 43. 183 de voturi -  n. c.]. Vom avea ocazia să mai vorbim de 
ea apropos de strălucitul succes parlamentar din 1937. Din contră, cu 
ocazia alegerilor parţiale din august [1931 -  n. e.] şi august 1932, 
clauza neaplicându-se, Codreanu şi tatăl său intră în Parlament. Acest 
succes relativ a emoţionat Guvernul, care pronunţă pentru a doua oară 
dizolvarea Gărzii. Ceea ce este o unică mărturisire de neputinţă. în 
iulie 1932, noi alegeri generale. Codreanu face să intre în Parlament
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cinci dintre camarazii săi, printre care Stelcscu, pe care îl va îmbăta 
succesul şi nu va întârzia să trădeze.

Bineînţeles, nu avem intenţia să acordăm o mare importanţă 
activităţii parlamentare a deputaţilor legionari. Făcând-o, am trăda 
spiritul însuşi al participării lor la această roată democratico -  
constituţională. Codreanu va face parlamentarismului o critică aspră 
şi definitivă, subliniindu-i neputinţa şi corupţia. Nu va trebui totodată 
să trecem sub tăcere primul discurs al Căpitanului Gărzii, ca una din 
cele mai semnificative intervenţii ale sale. In primul său discurs, cere 
instituirea pedepsei cu moartea pentru "cei ce şi-au însuşit fraudulos 
banii Statului". Ipocrit, un deputat a crezut că-1 pune în încurcătură 
pe Şeful legionar prin această intervenţie: "Vă spuneţi creştini, şi faceţi 
pe campionii ideei creştine. Vă amintesc că exigenţa dumneavostră 
este anticreştină". La care Codreanu a răspuns cu demnitate şi sfântă 
violenţă: "Domnule, atunci când e vorba de a alege între moartea 
Patriei mele şi aceea a unui bandit, eu prefer pe cea a banditului. 
Cred că sunt cel mai bun creştin dacă nu permit banditului să ducă 
ţara mea la distrugere". In altă intervenţie pe care a făcut-o împotriva 
guvernului (care tocmai luase măsuri draconice împotriva muncitorilor 
grevişti, şi chiar dăduse ordin să fie mitraliaţi, sub pretextul luptei 
anticomuniste !), Codreanu a declarat: ” Mie şi oamenilor de bun simţ 
nu ne este frică de comunism, nici de bolşevism. De altceva ne e 
frică: anume că muncitorii din aceste ateliere [este vorba de Atelierele 
Griviţa, din Bucureşti -  n. e.j nu au ce mânca. Le e foame ... Trebuie 
să li se satisfacă aceste două nevoi: foamea şi setea de Dreptate".

O M A RE TABĂ RĂ  DE M U N C Ă : D IG U L . Dar adevărata muncă 
desfăşurându-se după metode deja bine stabilite şi, bineînţeles, în afara 
oricărui compromis constituţional, la 10 iulie 1931 [1933 -  n. e.], 
Codreanu decide generalizarea taberelor de muncă după modelul celei 
pe care-1 crease pentru construirea Căminului studenţilor creştini din 
Iaşi. El crcează o imensă tabără de muncă [la Vişani, în fostul judeţ 
Râmnicu Sărat -  n. e.] cu un scop perfect stabilit: să construiască un 
dig astfel încât să fie evitate inundaţiile catastrofale şi periodice ale 
râului Buzău. Cât timp Guvernul nu-şi făcea datoria, neglijând această 
construcţie de utilitate publică, legionarii suplineau această carenţă 
criminală. Nu este nevoie de subliniat că realizarea unui astfel de proiect 
a adus simpatie Legiunii. M inistrul de interne [în realitate era
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subsecretar de stat la acest minister, titularul portofoliului fiind 
Alexandru Vaida Voevod, care era totodată şi şeful guvernului n. e. 1, 
Călinescu (mereu el ?), îl dispreţuieşte; el face să fie arestaţi de la 
început cei cinci sute de muncitori legionari. Codreanu răspunde la 
această provocare printr-o scrisoare fără echivoc către Preşedintele 
Consiliului, spunându-i în mod special: "Eu am crescut aceşti tineri 
la şcoala Sacrificiului şi a Onoarei. Moarte, da ! Umilinţă, nu !". Au 
fost înţelese aceste cuvinte ca un avertisment '? Oricum, din acest >
moment represiunea împotriva Gărzii se face tot mai apăsat.

ECHIPA MORŢII. O echipă specială de propagandişti a fost, de 
asemenea, creată sub numele "Echipa Morţii". Ea cuprindea oameni 
care, voluntar, se oferiseră lui Codreanu să moară pentru el, pentru 
Legiune şi România. Aceşti oameni mergeau în camioane [în reaUtate, 
cu o singură camionetă, cunoscuta Căprioara -  n. e.] din sat în sat şi 
cântau imnuri patriotice sau imnuri legionare. Aveau şi imnul lor 
propriu. Cititorul va judeca el însuşi spiritul magnific care anima această 
trupă de elită, după următoarele câteva strofe:

Noi suntem Echipa Morţii,
Din Moldova, azi, venim.
Aruncai e zarul sorţii,
Ori învingem, ori murim.

Purtăm cu noi stindardul 
Unei sfinte, noi credinţi;
Pe el este scris cu sânge 
Fapte mari şi biruinţi.

[Această strofă lipseşte în lucrarea lui Paul G uiraud -  n e.]

E jale multă'n ţară,
Căci străinul e stăpân.
Cerşetor la el acasă,
A ajuns bietul român.

De-aceea, azi, la luptă 
Noi pornit-am, să scăpăm 
Patria de toţi tâlharii,
Cinstea iar s~o întronăm.
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în rând cu Căpitanul,
Bucuros ne vom jertfi,
Peste leşurile duşmane,
Ţară nouă vom clădi.

Cu zâmbetul pe buze,
Moartea'n faţă o privim,
Căci suntem Echipa Morţii:
Ori învingem, ori murim.

Astfel de turnee n-aveau în sine nimic care să fie ilegal. Şi când 
aceşti oameni duri erau arestaţi, ceea ce era regula, ei puteau spune: 
"Noi nu facem nimic; noi mărşăluim şi cântăm". în realitate, Călinescu 
ştia perfect ecoul de simpatie pe care astfel de accente îl trezeau în 
popor. Şi mai mult ca niciodată era hotărât să facă totul împotriva 
Gărzii. La rândul său, Codreanu, care simţea cum se ridica deliberat 
represiunea oficială împotriva Legiunii, şi pe care n-o simţea încă 
pregătită să înfrunte deocamdată încercările supreme, a recomandat 
prudenţă şi a dat ordin să se evite orice act care ar ti putut să furnizeze 
vreun pretext pentru Călinescu. Dar căderea Guvernului, venirea le 
putere a liberalilor, în frunte cu Duca, care se făcuse forte să reducă 
Garda la zero, creară o situaţie nouă şi făcură să intre conflictul în 
faza sa acută. Garda înfruntă de acum martiriul.

NOUA DIZOLVARE A GĂRZII. EXECUŢIA LUI DUCA. PRO CES ŞI 
ACHITARE. Duca a fost chemat de rege, pentru că el avea favorurile 
doamnei Lupescu. Roşeşti trebuind să scrii numele acestei curtezane 
evreice într-o carte în care s-a vrut să se facă orice pentru a menţine 
ambianţa de onoare şi eroism. Vai, această femeie a făcut atât de mult 
rău acestei ţări că nu poate fi omisă a se numi. Noul Preşedinte Ide 
Consiliu -  n. e.) era, de asemenea, omul lui Tîtulescu, mare orator la 
tribuna Genevei, curios şi periculos om cum secade, căruia 
spiritualitatea legionară îi era absolut inaccesibilă, pe care o considera, 
de altfel, mitologie, ridicându-se mai mult din medicina psihiatrică 
decât din politică. Iar cât despre Duca însuşi, puţin înainte de a lua 
puterea, îşi manifesta public ura faţă de Gardă şi se plânsese de 
slăbiciunea lui Călinescu ! Niciodată ostilitatea faţă de Gardă nu păruse 
atât de hotărâtă, de coerentă şi de puternică. Pentru a treia oară, Garda 
a fost dizolvată.
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Răspunsul nu s-a lăsat aşteptat. La 20 decembrie 1933, în timp 
ce-şi aştepta trenul pe peronul gării Sinaia, Duca şi-a plătit cu viaţa 
îndrăzneala intolerabilă. Cei trei legionari care înfăptuiseră această 
execuţie, au mers să se constituie în prizonieri, după tradiţia legionară.

Erau trei. Popularitatea lor în Legiune fu imensă. Au fost numiţi 
Nicadori, cuvânt format din primele litere ale prenumele fiecăruia. Şi 
astăzi încă, aceşti Nicadori, intraţi în glorioasa legendă a martirilor 
Legiunii, rămân tipul cel mai pur de erou. în cântecul Sfântă Tinereţe 
Legionară, se spune doar:

Sfântă tinereţe legionară,
Suim biserici, stăm viteji în închisori... 
în prigoana orişicât de-amară 
Cântăm şi ne gândim la Nicadori.

Nicadorii, care au fost condamnaţi la închisoare, au murit asasinaţi 
sălbatic la 30 noiembrie 1938, în aceeaşi zi ca şi Codreanu însuşi.

De data aceasta, se deschide dureroasa perioadă pe care legionarii 
o numesc Prigoană. Guvernul nu se mulţumeşte să-i facă inculpaţi pe 
cei trei autori direcţi ai uciderii, dar, pledând pentru responsabilitatea 
morală a şefilor Legiunii, ei pretindeau să ofere un proces imens de 
mare spectacol. în plus, cum generalul Cantacuzino fusese inculpat şi 
cum decretase starea de asediu, competenţa juridică a fost trecută 
unui Tribunal al Generalilor [este vorba de T ribunalul M ilitar 
(Consilul de Război), completul de judecată fiind format numai din 
generali, egali în grad cu Cantacuzino, cum cercau prevederile 
legislaţiei militare în vigoare -  n. e.]. Vârsta şi independenţa morală a 
acestora din urmă i-a făcut pe judecători imparţiali, impasibili la 
cuvintele de ordine guvernamentale. Şi, o dată în plus, toată lumea a 
fost achitată, în afara, bineînţeles, a celor trei legionari autori ai 
execuţiei.

FONDAREA UNUI PARTID LEGAL: "TOTUL P E N T R U  Ţ A R Ă " .  Cum 
uşor se poate înţelege, acest proces şi această achitare, pronunţată de 
judecători integri, au avut în opinia publică un răsunet considerabil. 
Dacă presa evreiască se tot înfuria, nevorbind de Codreanu decât ca 
de un anarhist, un terorist, un hitlerist (el, atât de ataşat celor mai dure 
discipline personale şi atât de gelos pe independenţa morală a 
României), opinia părea din ce în ce mai mult gata să sc lase condusă 
de către legionari, a căror reputaţie de curaj şi eroism moral străbătuse
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ascensiunea la putere a lui Tătărescu, om timid şi timorat, care nu 
voia, spunea el, să i se ridice curând atâtea statui precum cele deja 
ridicate lui Duca, pentru a face să fie fondat, prin amicul şi discipolul 
său, generalul Cantacuzino, un partid politic propriu-zis, conform 
legislaţiei în vigoare şi gata să joace rolul constituţional. Accst partid 
a avut denumirea "Totul pentru Ţară". Organizarea sa o dedubla pe 
cea a Legiunii şi nimeni nu se putu înşela asupra naturii acestui partid, 
de vreme ce fondatorul Cantacuzino anunţa creaţia lui cam în aceşti 
termeni: "Şeful meu politic . C orneliu Codreanu, m-a însărcinat să 
fo rm ez un partid  ..." (noiembrie 1934).

EXECUŢIA LUI STELESCU, TRĂDĂTORUL LEG IU N II  ŞI AL ŞEFULUI 
EI. în 1935 se plasează unul din faptele rare dc trădare pe care avea 
să-l înregistreze Legiunea. Acesta va fi comis dc cătrc Stelescu, un 
moldovean tânăr, care făcuse cunoştinţă cu Codreanu în 1930 [în 
realitate, încă din 1924, pe când era elev de liceu, el fiind întemeietorul 
primei F răţii de C ruce, "Dunărea de Jos"  şi autorul uniformelor 
legionare -  n. e.], în timpul primelor, epicelor tumcc pe cal din sat în 
sat. El îi datora lui Codreanu locul de deputat şi, cu toate că fusese, cel 
puţin până în 1932, unul din primii locotenenţi ai lui Codreanu, nu va 
ezita să-l acuze public şi să scrie contra lui articole absolut ignobile, 
care n-avură drept efect (ca întotdeauna în astfel de cazuri) decât 
dezonorarea autorului lor. Această atitudine odioasă este agravată de 
faptul că jurnalul lui Stelescu ["Cruciada Românism ului" -  n. e.J era 
finanţat de către Guvern, că Stelescu ducea o viaţă scandaloasă şi 
refuza să se plieze la disciplina legionară. Această trădare, publică, şi 
care nu era numai un abandon, ci un atac, atât de murdar încât întreaga 
Legiune era atinsă de el, era într-adevăr intolerabilă, nu numai pentru 
Codreanu, ci pentru fiecare dintre legionari, care nu mai puteau suporta 
mult timp să-l vadă pe Căpitan tratat astfel de către un trădător. Aşadar, 
Stelescu fu executat în spital, unde fusese operat de apendicită, în 
1935, de către zece legionari care, şi ei, au fost asasinaţi la 30 noiembrie 
1938, cu Codreanu. Cât despre Stelescu, el scrisese: "Istoria ne va 

judeca  în ceea ce am făcut". El rămâne în faţa Istoriei ca modelul cel 
mai odios şi cel mai ticălos al trădării şi sperjurului.

SA C R IF IC IU L  V O LU N TA R  AL LUI M O ŢA : A PO TE O ZA  SA DE-A  
LATUL ROMÂNIEI. CREAREA CORPURILOR DE ELITĂ: CORPUL "MOŢA
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-  M A R IN " .  în vara lui 1936, zece mii de legionari au vrut să se angajeze 
ca voluntari în armata creştină şi naţionalistă a lui Franco. Codreanu, 
cu toate acestea, în faţa imposibilităţii unui asemenea exod masiv, a 
desemnat din ierarhia elitei legionare nouă membri [în realitate şapte 
comandanţi legionari: Ion Moţa, Vasile Marin, Gheorghe Clime, Neculai 
Totu, Alexandru Cantacuzino, Bănică Dobre şi preotul Ion Dumitrescu
-  Borşa], care sub comanda generalului Cantacuzino însuşi, s-au dus 
să lupte în Spania. Pentru a arăta toată greutatea pe care o acorda 
acestei delegaţii, el l-a numit pe primul loc pe cumnatul său -  Ion 
Moţa, care din 1922, este alături de el, a fost închis cu el în închisoarea 
de la Văcăreşti, şi carc trecea primul legionar, după Codreanu însuşi... 
Cu această ocazie se manifestă în Moţa extrema grandoare la care 
poate parveni sacrificiul legionar împlinit voluntar. Persuadat că moartea 
e creatoare şi fecundă, Moţa pleacă în Spania cu scopul bine precizat 
de a muri aici. îi spune adio soţiei sale, îşi scrie testamentul (care 
rămâne un document absolut sublim), lasă fiului său o scrisoare care 
nu va trebui citită decât când va împlini douăzeci dc ani (scrisoare pe 
care Poliţia o va prinde şi o va deturna); toate acestea dovedesc voinţa 
deplin deliberată a lui Moţa de a nu mai reveni. El pleacă în Spania nu 
ca un voluntar oarecare, ci ca o victimă expiatorie, pentru ca sângele 
său vărsat să servească la cauza creştinătăţii contra barbariei şi pentru 
a înnobila şi sluji Legiunea. în primele zile [13 ianuarie -  n. c.| ale 
anului 1937, Moţa şi Marin, angajaţi în [brigada de voluntari -  n. e.] 
Tercio, îşi găsesc moartea luptând. Codreanu, foarte dureros lovit în 
inima sa, ordonă să le fie aduse corpurile în România. Şi acesată 
funebră, dar magnifică şi de neuitat exaltare a morţilor, de către o 
populaţie entuziasmată de respect în faţa Morţii, consimţite voluntar, 
este spiritul Legiunii. La frontieră, corpurile sunt încărcate într-un tren 
special. în fiecare gară, preoţii vin şi le binecuvântează, iar mulţimea 
se reculege. Se traversează astfel de la Nord la Sud, într-un cortegiu 
triumfal, toată Bucovina şi toată Transilvania, provincia natală a lui 
Moţa. Apoi se revine spre Bucureşti, traversându-se de data asta 
România de la Vest la Est. în Capitală, cea mai grandioasă ceremonie 
care se poate imagina îi aşteaptă pe eroi. Mai mult de două sute de 
persoane: arhiepiscopi, episcopi, preoţi, membri ai Ordinului "Mihai 
Viteazul", ofiţeri superiori ai Armatei, funcţionari şi mulţimea, mulţimea 
anonimă şi imensă ... Garda a fost în ziua aceea la apoteoză. Sacrificiul 
lui Moţa abia consumat s-a revelat că nu fusese în zadar, pentru că
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dintr-o lovitură a contribuit să ducă Legiunea pe vârfuri. După această 
grandioasă ceremonie, Codreanu fondă Corpul de elită "Moţa -  
Marin". Acest Corp cuprindea cel puţin zece mii de membri, toţi gata 
de sacrificiul suprem şi angajaţi să-l ofere prin Jurământul pe care 
l-am reprodus apropos de elita legionară. Şi Codreanu le spunea celor 
dintâi membri ai Corpului: "Să punem inima, fruntea şi trupul lui Moţa, 
ca şi cele a le cam aradului său M arin, tem ei a l N aţiunii Române. 
Fundament peste  veacuri pentru viitoarele măriri româneşti.

Să punem deci pe Moţa şi Marin bază viitoarei elite româneşti, 
care, ea, va f i  chem ată să fa c ă  din Neamul acesta, ceea ce abia  
întrezăreşte mintea noastră

Voi care reprezentaţi primele începuturi ale acestei elite, să vă legaţi 
prin jurământ, că vă veţi comporta în aşa fel, încât săjiţi cu adevărat începutul 
sănătos, de mare viitor al elitei române, că veţi apăra întreaga Mişcare 
Legionară, ca ea să nu alunece pe căi de afaceri, de lux, de trai bun, de 
imoralitate, de satisfacere a ambiţiilor personale sau poftelor de mărire 
omenească.

Veţi jura că aţi înţeles, că deci nu mai există nici un dubiu în conştiinţa 
D-voastră, că Ion Moţa şi Vasile Marin n au jacut uriaşa lor jertfii, pentru ca 
noi câţiva de azi, sau de mâine, să ne îmbuibăm de bunătăţi şi să benchetuim 
pe mormântul lor. Ei n-au murit ca să biruim prin jertfa lor o castă de 
exploatatori, pentru a ne aşeza noi în palatele acestei caste; continuând 
exploatarea ţării şi a muncii altora, continuând viaţa de afaceri, de lux, de 
destrăbălare.

în cazul acesta biata mulţime a românilor prin biruinţa noastră, ar 
schimba numai firma exploatatorilor, iar ţara stoarsă şi-ar încorda istovitele 
puteri ca să suporte o nouă categorie de vampiri care să i sugă sângele: 
adică noi.

O, Moţa, tu n-ai murit pentru aceasta Jertfa ta ai făcut-o pentru neam
De aceea veţi jura că aţi înţeles că a f i elită legionară, în limbajul 

nostru nu înseamnă numai a lupta şi învinge, ci înseamnă: permanenta 
jertfire de sine în slujba neamului, că ideea de elită este legată de 
ideea de jertfă, de sărăcie, de trăire aspră şi severă a vieţii, că de 
unde încetează jertfirea de sine acolo încetează elita legionară".

Dumnezeule ! cât sunt de sublime aceste accente şi cât de în 
profunzime trebuie să fi lucrat sufletul oamenilor săi pentru asemenea 
perspective să nu fie numai frumoase om ilii, ci puteri eficiente de 
acţiune ! Cum aţi vrea ca împotriva unei forţe unificate într-o asemenea
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spiritualitate comună, mizerabilul chior Călinescu sau ignobilul juiseur 
al Tronului să poată face cât de cât ccva eficient ? Garda, în acest 
spirit şi prin elita ei, va fi cu atât mai puternică cu cât va fi mai lovită. 
Magnifica manifestare colectivă care a urmat sacrificiului lui Moţa 
este mai mult decât un simbol; ea exprimă această realitate atât de 
conformă spiritualităţii legionare că moartea este prin ea însăşi o putere 
creatoare, atractivă, şi că nu există triumf decât prin ea. Nu-i aici ideea 
evanghelică după care grâul nu încolţeşte înainte de a muri ?

SUCCES ELECTORAL f u l m i n a n t  ÎN 1937. In chiar acelaşi an, în 
noiembrie, alegeri generale. Partidul "Totul pentru Ţară" înfruntă pentru 
prima dată bătălia electorală. Această bătălie este în România de un 
gen cu totul particular, din trei motive: legea electorală, corupţia 
electorală, presiunea guvernamentală asupra alegerilor.

Legea electorală română este absolut unică în felul ei. Se votează 
în scrutin de listă judeţeană. Şi sc aplică, pentru atribuirea locurilor 
fiecărui partid, repartizarea proporţională, cu această scandaloasă 
clauză restrictivă, că dacă un partid obţine 40% din voturi, el are 
dreptul, în afara numărului de fotolii dc deputat la care-i dă dreptul 
repartizarea, la jumătate din locurile ce rămân de repartizat. Această 
clauză a fost inserată în lege pentru a asigura o anumită majoritate 
coerentă, cu tot numărul extrem de mare al partidelor. Se pot vedea 
într-un judeţ până la 53 de liste concurcnte. în realitate, este o clauză 
care a lucrat întotdeauna, în timpul campaniei electorale, în favoarea 
guvernului la putere.

Nu s-a văzut niciodată, în fapt, un guvern să nu fi obţinut 
faimoasele 40%. Asta pentru că mijloacele utilizate erau destinate să 
exercite o presiune absolut scandaloasă asupra alegătorului şi că, pe 
de altă parte, guvernul dădea exemple de fraudă şi de corupţie 
electorale. Nu mai contau, în România, urnele fără fund, sau, din contră, 
umelc pe jumătate pline chiar înaintea de deschiderea biroului de vot. 
Guvernele inventaseră ceva şi mai bun decât asta şi pentru a împiedica 
sătenii să meargă la comună să voteze, adminstraţia declara, cu câteva 
zile înaintea alegerilor, că satul cutare era "contaminat", ceea ce antrena 
ca măsură administrativă instalarea unui cordon sanitar de poliţie, 
interzicând ieşirea din sat. Ziua alegerilor trecută, boala satului era 
declarată vindecată şi cordonul sanitar retras. Noi încă n-am văzut 
până una alta aşa ceva în Franţa !
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Propaganda electorală a partidului a fost asigurată, bineînţeles, 
de membrii L egiun ii; ceea ce i-a dat lui Codreanu mai mulţi agenţi 
electorali (dacă se poate spune aşa), decât avea oricare alt şef de partid. 
In realitate, nici unul din "agenţii” lui Codreanu nu era plătit, contrar 
obiceiului,,şi manifestele sau broşurile oferite populaţiei erau plătite 
de ei. Publicul n-a scăpat să vadă aici semnul unei anume sărăcii şi 
deci a onestităţii M işcă rii. Conform unui ordin al Căpitanului, 
propaganda trebuia să fie simplă şi eficientă, urmărind mai mult să 
facă cunoscută Garda decât să-i atace pe adversari. Manifestul care a 
fost cel mai mult difuzat în această campanie cuprindea aceste simple 
cuvinte: "Căpitane, să faci România ca soarele sfânt de pe cer !". 
Desigur, noi n-avem în Franţa nici o idee despre o bătălie electorală 
dusă cu astfel de metode.

S-a profitat dc ocazie pentru a pune, în toate satele pe unde s-a 
trecut, bazele viitoarelor cuiburi. Şi agentul electoral iniţia simpatizanţii 
în viaţa legionară. Se cântau imnuri patriotice şi cântece legionare. Se 
recomanda celor atraşi de curent să rămână permanent în contact, să 
cânte împreună, să vorbească puţin, dar să fie vădit că ei erau câştigaţi 
pentru Legiune. Pe scurt, trebuie afirmat că s-a făcut o formidabilă 
muncă de infiltrare, de vreme ce, fără nici un mare miting, în sensul 
propriu, care să fi avut loc, Codreanu avu 72 [în realitate, numai 66 -  
n. c.] deputaţi aleşi, amendând astfel, pentru prima dată. Guvernul de 
a nu fi obţinut cele 40% necesare. Succes tară precedent, dar periculos; 
căci în faţa neputinţei Parlamentului de a asigura un guvern stabil, 
regele avea să joace rolul dc arbitru, urmând să soluţioneze singur 
noua situaţie politică creată. Or, regele este duşmanul declarat al Gărzii, 
căci acest suveran prezumţios şi infatuat este gelos pe Codreanu, 
temându-se ca într-o zi Căpitanul Legiunii să nu-i ia locul.

CĂTRE D IC T A TU R A  R E G A L Ă . Tocmai acum începe marea 
dezordine politică a României. Regele, care nu poate chema la guvern 
nici un liberal, nici un naţional -  ţărănist, nu vrea să rezolve situaţia 
solicitând pe Codreanu, care dc altfel ar refuza. Atunci, abandonând 
deliberat speranţa de a avea un guvern care să se bucure de sprijin 
parlamentar, regele face apel la Dl. Goga, membru al partidului lui 
Cuza [Partidul Naţional -  Creştin -  n. c.j, antisemit înverşunat. El 
speră astfel să-i satisfacă pe legionari. Dar înseamnă că i-a cunoscut prost 
crezând că poate astfel să-i deturneze de la adevărata luptă legionară,
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aruncându-le în ogradă un antisemitism violent. De altfel -  şi faptul 
este de importanţă primele măsuri abia sunt luate de Goga contra 
evreilor, că cele trei state evreieşti ale lumii, cu Anglia în frunte, urmată 
de Statele Unite şi Franţa, protestează energic, iar Anglia amână pentru 
mai târziu proiectata vizită pe care regele Carol trebuia s-o întreprindă 
în insulă. Regele înţelege presiunea care se face asupra lui şi i se supune. 
Luând ca pretext un dosar de poliţie, montat de Călinescu, care deţinea 
portofoliul internelor, îl demite pe Goga, decizându-se să guverneze 
dictatorial, acordă poporului român o Constituţie pe carc acesta va fi 
chemat să o ratifice fără a o cunoaşte, cheamă la guvern pe Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe [Miron Cristea -  n. e.], om compromis atât naţional 
cât şi moral, şi, sprijinindu-se pe armată, inaugurează tirania Coroanei, 
pe care, în întreaga lume, presa evreiască şi masonică va fi însărcinată 
s-o ridice în slăvi în cântece, să-i etaleze extrema înţelepciune şi marea 
moderaţie.

CĂLIN ESC U  ÎNCEARCĂ U N E L E  LO V ITUR I ÎM POTRIVA G Ă R Z II .  
Călinescu este încă imuabil, ministru de interne. Deplinele sale puteri 
îi vor permite să acţioneze împotriva Gărzii cu o ferocitate care nu se 
va dezminţi, şi care va fi neliniştit că ar avea de dat seamă de actele 
sale altcuiva decât regelui însuşi, Dar însuşi regele este acela care, din 
această epocă, este duşmanul cel mai implacabil al Gărzii. Luând drept 
pretext o scrisoare adresată de Codreanu lui Iorga, în care Căpitanul 
Legiunii îi reproşa marelui naţionalist român de a fi trădat speranţele 
unei întregi generaţii, Călinescu face să fie arestat Codreanu şi îl acuză 
de calom nie. Tribunalele, care odată cu schim barea regim ului 
pierduseră orice independenţă ce este singura garanţie a imparţialităţii 
Justiţiei, îl condamnă pe Codreanu la şase luni de închisoare. Garda, 
carc are ordine formale, nu mişcă. în acelaşi timp, zbirii lui Călinescu 
procedează la arestarea masivă, de-a valma şi nemotivată a tuturor 
cadrelor legionare pe care pot pune mâna. Ei sunt internaţi în lagăre 
de concentrare, în timp ce împotriva lor s-a putut reţine nici cel mai 
mic cap de acuzare şi totuşi au fost trimişi în faţa tribunalelor, de unde 
au luat drumul ocnelor de sare. Garda, care are ordine formale, nici 
dc data asta nu mişcă.

ULTIMA CONDAMNARE A LUI CODREANU. SĂLBATICUL ASASINAT 
AL C ĂPITAN ULU I LEGIUNII.  Atunci Călinescu prinde curaj. El crede că
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a venit momentul să dea lovitura de graţie lui Codreanu şi G ărzii. 
Face să fie tradus Căpitanul Legiunii în faţa unui Tribunal excepţional, 
sub acuzaţiile de atentat la siguranţa Statului, de înaltă trădare şi 
colaborare cu duşmanul. Se cunoaşte aceasta ! Procesul este pasionant. 
Codreanu, timp de zece ore, a dovedit, fără putinţă de tagădă, 
nevinovăţia lui. Generalul Antonescu va aduce emoţia le culme, când, 
simplu martor, va strânge public mâna deţinutului, care este amicul şi 
şeful său [cum Antonescu nu a fost niciodată membru al Legiunii, 
Codreanu nu putea fi şeful său -  n. e.), şi răspunde Preşedintelui 
[completului de judecată -  n. e.], care îl întrebase dacă, în conştiinţă, 
el crede în culpabilitatea lui Codreanu: "Eu nu aş strânge mâna unui 
trădător !". Presa, care trebuia să publice in extenso toate dezbaterile, 
va primi ordine a doua zi să se abţină şi nu va putea publica integral 
decât rechizitoriul. Procesul este câştigat în faţa opiniei publice. Dar 
judecătorii aserviţi au ordine. Căpitanul Legiunii Arhanghelului Mihail 
este condamnat la zece ani de recluziune !

Călinescu respiră. El crede că totul s-a sfârşit. Garda nu mişcă. 
Ba nu ! Regele e bântuit, pentru că rivalul lui încă trăieşte. Această 
prezenţă în închisoare a atât de curatului Căpitan este ca un strigăt de 
răzbunare al întregii Legiuni. Regele vrea să moară Codreanu. îi dă 
ordin lui Călinescu să execute această ignobilă misiune. Murdarul 
poliţist, totuşi, dă înapoi în faţa atentatului josnic. Regele revine din 
Anglia, tocmai atunci, cu imperiosul mandat: Codreanu trebuie să 
moară. în noaptea de 29 spre 30 noiembrie 1938, a doua zi după 
întoarcerea regelui la Bucureşti [în realitate, regele nu ajunsese încă în 
ţară, el ordonând asasinatul din trenul regal cu care se întorcea după 
vizita făcută lui Adolf Hitler -  n. e ], Codreanu este asasinat, ştrangulat 
laş de gardieni în celula sa [în realitate, a fost ştrangulat în brekul 
Jandarm erie de plutonierul de jandarm i Ion Sârbu, în pădurea 
Tâncăbeşti, de lângă Bucureşti, în timp ce era transferat din închisoarea 
de la Râmnicu Sărat la penitenciarul Jilava -  n. e.]. Cu el treisprezece 
legionari, dintre care Nicadorii îşi află o moarte asemănătoare [şi 
Decemvirii, cei care-1 pedepsiseră pe trădătorul Stelescu -  n. e.J. Pentru 
a da o aparenţă dc legalitate, se simulează fuga prizonierilor; se trag 
gloanţe asupra cadavrelor lor; Codreanu e mort ! Dar se mai tem încă 
de el ! în chip de expediente, îl scaldă în acid sulfuric, să-l ardă...

Mai târziu, când pioşi, camarazii au venit să te caute, Codrene, ei 
n-au găsit decât o grămadă de cenuşă informă [în realitate, cadavrele

69



au fost deshumate în noiembrie 1940, fiind foarte greu de identificat 
datorită arsurilor provocate de acidul sulfuric; în primul an de regim 
comunist, osemintele maritirilor Legiunii au fost deshumate de la 
Mausoleul de la Casa Verde, din Bucureştii Noi, unde fuseseră 
reînhumate în 1940, alături de cele ale lui Ion I. Moţa şi Vasile Marin, 
nici astăzi nemaiputând li găsite -  n. e.]. Pe urmele Arhanghelului, tu 
n-ai lăsat nimic pe pământ şi, ca el, ţi-ai luat zborul spre Dumnezeu.
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EPILOG

Pierzându-şi Căpitanul, Garda nu e moartă. Nu i se putea impune 
nici o încercare mai grea ca aceasta. Această Mişcare, cu atâtea sacrificii 
suportate deja, trebuia să le cunoască pe toate, până la celc mai neauzite. 
Această cantitatc de suferinţă, care trebuie să fie imensă dacă vrea să 
fie demnă dc misiunea sa, Legiunea o acceptă mai puţin printr-o 
resemnare pasivă cât printr-o stare de suflet. N-a fost arestată de-a 
valma, toată elita legionară, după procesul lui Codreanu ? Există în 
lume o mişcare, una singură, care să supravieţuiască, în plină 
persecuţie, dispariţiei subite a Şefului său ? A cunoscut Garda, în 
primele luni ale lui 1939, o perioadă de dezordine ? Nu ! Se pot găsi 
mai degrabă oameni tracaţi, căutând, în sccret, să se regrupeze, să se 
rccunoască, să realcătuiască o elită, să-şi realcătuiască cadrele. Căci 
toţi cei mai buni sunt în închisoare. Providenţial, Codreanu a desemnat 
un succesor. Este Horia Sima [în realitate, succesor a fost desemnat 
pof. univ. Vasile Christescu, dar acesta a fost asasinat din ordinul 
sângerosului tandem Carol -  Călinescu, în ianuarie 1939, Horia Sima 
împunându-se în fruntea Legiunii prin propriile calităţi -  n. e.], un 
intelectual, dar care a suferit deja mult pentru Legiune şi pentru care 
mandatul cu care a fost învestit de către Căpitan este suficient să-l 
înalţe la nivelul foartei grelei sale sarcini. Energiile se regrupează, 
spiritul de decizie renaşte. Garda, ca un imens Cuib, are cel puţin încă 
o bătălie de dus: să-l răzbune pe Căpitan.

EXECUTARE LUI CĂLINESCU. ORIBILELE M ASACRE COM ISE DE 
REGE. La 20 [în realitate, la 21 -  n. e.] septembrie 1939, Călinescu 
este executat în plină stradă, de şapte legionari. Aceşti eroi voluntari, 
care au alergat în faţa celei mai îngrozitoare morţi, îndepliniră această 
misiune ca fiind braţul secular al Justiţiei imanente a lui Dumnezeu. 
Călinescu trebuia să piară, căci triumful crimei este un scandal care 
ofensează pe însuşi Dumnezeu. Dar această execuţie avea să reaprindă 
ura regală. A doua zi, toţi legionarii din închisori şi din ocnele de sare 
au fost sălbatic asasinaţi. Şi prefecţii au furnizat o listă de 6. 000 de 
legionari [cifră evident exagerată -  n. e.j care să fie executaţi. Treizeci 
de preoţi vor muri; părinţi vor fi asasinaţi pe când stăteau la masă cu 
familia. Sunt studenţi asupra cărora gloanţele asasine ratează şi care
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strigă, beţi dc bucurie, căci martiriul lor este în fine împlinit: "Nu 
sunt mort, trageţi iar !". Unii se vor îneca, alţii vor merge sa moară în 
păduri şi vor fi găsiţi împietriţi în vârful copacilor. Hxistă imense 
grămezi de cadavre îmbrăcate, care vor fi aruncate în locuri publice 
sau pe treptele tribunalelor spre a înspăimânta mulţimea.

Niciodată atâţia morţi, niciodată atâta sânge, niciodată atâţia martiri 
nu au trecut dintr-o mişcare. Poporul întreg se închină, mut, sub 
infamanta teroare a unui rege care-şi dezonorează patria. Contra valului 
de sânge care avansează în sensul istoriei, regele nu are decât o armă, 
decât o apărare: să ucidă, să tot ucidă, să ucidă într-una.

Numai morţii, crede el, nu se întorc.
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CORTEGIUL TRIUMFAL AL MORŢILOR !

Ba da, Carol, morţii se întorc.
Ei s-au ridicat toţi în  6 septembrie 1940. Acest cortegiu care 

defilează în cămaşă verde în faţa grilajelor Palatului tău regal, ei 
sunt morţii.

Strigătele acestea pe care le auzi,
Plânsetele acestea care te îngrozesc,
Aceste voci care nu-ţi lasă nici o clipă de repaos,
Această durere atroce, această frică -  panică prinzându-te, ei 

sunt Morţii !
S-au întors cu toţii.
Ei sunt cei care-1 iau de mână pe Antonescu şi-l fac Preşedinte 

al Consiliului.
Ei sunt cei care ţin tocul şi-ţi parafează abdicarea.
Pentru că nu te văd ei, tu te ascunzi.
Pentru că te temi de braţul lor o iei la fugă.
Pentru că ştii bine că sângele lor cere sângele tău, tu n-ai decât

o idee, laş, aceea de a fugi dintr-o ţară pe care ai trădat-o.
Şi acest spectru care te hăituie în trenul tău,
Şi tot ce mai obsedează şi zilele şi nopţile tale,
Privirea ta fugindă,
Gestul tău ezitant, 
însăşi bătrâneţea ta, Carol,
Aceştia sunt morţii care s-au întors şi care guvernează, 
Morţii Legiunii.
Legiunea Arhanghelului,
Care imploră Dreptatea lui Dumnezeu, ca Blestemul Lui să-ţi 

apese umerii tăi criminali.
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ANEXĂ

N-am vrut să sparg ansamblul istoric care constituie marşul lui 
Codreanu spre martiriu inserându-i consideraţii de politică pozitivă. 
Este de asemenea cu totul important a raporta aici extrase ale unui 
memoriu pe care el îl adresează regelui Carol. Acest document datează 
din ultimele luni ale anului 1936. Cu un dar prodigios al anticipării 
viitorului, Codreanu îşi vede ţara neputincioasă în a putea scăpa de 
consecinţele logice dureroase ale politicii externe duse de Titulescu, 
orientată mai mult de masonerie şi antifascism decât inspirată de 
integritatea şi grandoarea teritorială românească. în epocă, acest docu
ment a provocat scandal. Codreanu era în fapt singurul român care 
îndrăznea să ceară o politică externă strict naţională, degajată de orice 
influenţă geneveză şi de orice servaj anglofil. Cu o direcţie de limbaj 
care exclude echivocul, el cerc să fie responsabili în persoană oamenii 
care vor conduce România la amputare. Acestc accente sunt cu atât 
mai patetice azi, când România amputată, cunoaşte aceşti responsabili, 
în România, dacă ar fi fost ascultat Codreanu, s-ar fi evitat a se vedea 
acest popor îndepărtat din Europa Nouă care să se insereze după o 
înfrângere diplomatică. Naţiunile plătesc întotdeauna lenea lor rutinieră. 
Vai !

lată extrase din Memoriul lui Codreanu către regele Carol:

Majestate,
Nu dorim să supărăm pe nimeni cu părerile noastre în materie de politică 

externă. Acum este vorba însă de ceva mai mult decât de o simplă părere, e vorba 
de viitorul Ţării noastre.

Suntem în drept să vorbim -  şi să vorbim cu hotărâre şi bărbăţie.
Tot ce fac politicienii români în politica externă fac pe carnea, pe sângele 

şi răspunderea noastră. Bine sau rău, ei şi-au trăit viaţa. De acum urmează a 
noastră.

Este îngrozitor ca faptele şi atitudinea lor de astăzi să atragă o mare 
răspundere pe umerii generaţiei noastre.

Este cutremurător să ne gândim că noi, tineretul de astăzi ar f i  să fim  
condamnaţi a asista la împărţirea sau ciuntirea României Mari, pentru a plăti 
păcatele unei infame politici externe.

De aceea socotesc că noi, tineretul, am face un act de laşitate, dacă în 
aceste ceasuri hotărâtoare pentru viitorul nostru, n-am avea curajul să ne ridicăm
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şi să facem ca glasul nostru să fie auzit.
Supunem deci Majestăţii Voastre gândurile noastre:

I

Cerem ca Majestatea Voastră să pretindă tuturor celor ce conduc sau 
manifestă păreri cu privire la politica externă a României să declare că răspund 
cu capul pentru directivele pe care şi le însuşesc.

Aşteptăm de asemenea acelaşi gest de mare curaj şi de mare cavalerism, şi 
din partea Majestăţii Voastre, în ceea ce priveşte linia Regală de politică externă 
a României.

în acest mod, în momentul unei eventuale catastrofe Ţara ar cunoaşte: şi 
cui aparţin răspunderile, şi natura sancţiunii.

Aceasta pretindem de la (xtmenii politici români -  şi nu teorii cu care 
n-avem ce face. Pentru că o politică externă este bună sau rea nu atunci când ea 
se pretează la demonstraţii teoretice, ci atunci când rezultatele ei sunt bune sau 
fatale pentru Ţară.

n

Dacă noi, tineretul, vom fi  puşi în situaţia tragică de a intra într-un război 
alături de puterile bolşevismului, împotriva celor care apără civilizaţia creştină, 
a lumii, care apără Bisericile de dărâmare, care apără moaştele sfinţilor, care 
apără de profanare mormintele eroilor, - declarăm pe faţă că vom trage toţi cu 
revolverele în acei ce ne-au dus acolo, şi pentru că nu vom putea dezerta pentru 
a nu face act de dezonoare, ne vom sinucide.

Niciodată tineretul neamului românesc nu va lupta sub semnul Satanei, 
împotriva lui Dumnezeu.

m

Nu există: Mică înţelegere, nici înţelegere Balcanică. Cine crede în 
acestea, dovedeşte că n-a înţeles nimic.

Faţă în faţă stau numai două lumi. Sub presiunea lor, în clipa războiului, 
toate combinaţiile diplomatice se vor nărui ca nişte castele de carton. Aceste 
două lumi sunt: Statele revoluţiilor naţionale care luptă pentru apărarea Crucii 
şi a unei civilizaţii milenare şi Bolşevismul cu anexele sale, care luptă pentru 
nimicirea neamurilor şi pentru prăbuşirea civilizaţiei creştine.

Acesta din urmă: bolşevismul şi anexele sale, vor fi nimicite de armatele 
Crucii şi ale ordinii naturale a lumii. Dacă politicienii români ne vor duce în 
lotul lor. România va fi  ştearsă de pe harta Europei.
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IV

Discursul lui Mussolini este un răspuns sfâşietor de dureros pentru noi, la 
atitudinea de mare vrăjmăşie şi de mare uneltire pe care politica noastră externă 
a avut-o faţă de Italia fascistă.

Această politică s-a făcut timp de 14 ani unealta cea mai infamă a 
masoneriei şi a Judaismului. Aici unde suntem, ne-a adus Masoneria şi .Iudaismul.

Din acest punct de vedere socotim că omul acestora, Nicolae Titulescu, a 
făcut cea mai mare crimă fată de viitorul Statului Român.

Noi am fost primul stat din lume care ca cea mai din urmă slugă a judaismului 
ne-am repezit la ordinul acestuia să decretăm sancţiuni contra Italiei într-un 
greu moment al istoriei sale.

Italia consideră gestul nostru mai mult decât ca un gest de vrăjmăşie: un 
gest de trădare a rasei latine.

Se mai miră cineva de ferocitatea discursului lui Mussolini ?
în faţa acestei situaţii, noi, tineretul, cel dintâi lucru pe care îl avem de 

făcut este: să arătăm cu degetul pe toţi cei ce ne-au adus aici şi care mai departe 
pe acest drum ne duc la moarte.

V

De altfel, aceeaşi ură neîmpăcată o manifestă politicienii români şi în 
politica internă: politică de vrăjmăşie, de mare uneltire şi de mare prigonire faţă 
de tineretul naţionalist al Ţării, din ordinul Masoneriei şi din îndemnul zilnic al 
presei judaice.

De la cele mat odioase înscenări şi uneltiri, de la cele mai crude lovituri şi 
de la cele mai provocatoare legi ca aceea recentă a taberelor de muncă, până la 
elegantele forme ale noilor organizaţii tinereşti, totul este îndreptat împotriva 
tineretului naţionalist, pentru ca el să fie îndepărtat de la lima legionară a 
destinului său.

Deci există o concordanţă perfectă între politica externă şi politica internă 
românească, pornind amândouă din acelaşi fond masonic şi judaic, de ură 
împotriva ideii naţionale şi a creştinătăţii.

VI

Ţara întreagă trebuie să se cutremure, să se înalţe şi să înfrunte pe cei care 
îi pregătesc moartea. Toţi cei ce se găsesc astăzi pe linia destinului şi a istoriei 
naţionale au datoria să ceară şi să impună scoaterea politicii româneşti interne 
şi externe de sub influenţa şi comanda masoneriei, comunismului şi judaismului.

Este singura măsură salvatoare, pentru viitorul Neamului acesta.
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*
Cum se face, de unde, că ţările sunt marcate de un semn fatal şi 

că nu ascultă decât prea târziu vocile care strigă pe unde trebuie să-şi 
găsească salvarea ? Biata Franţă ! Biata Românie !

Dar încă o dată, nu !
Fericită România care a găsit în suprema suferinţă suprema 

tresărire şi care a ajuns deja, dintr-un singur salt, să se insereze în 
spiritul nou şi să se resusciteze.

Fericită şi Franţa, chiar dacă mai timidă şi mai puţin voluntară, 
ea speră iluzoriu să iasă din disperare tară a se tulbura. Fericită, oricum, 
căci există în Franţa, francezi gata la orice pentru ca Revoluţia Franţei 
să se împlinească total, tară frână, tară ezitare, în suferinţă şi entuziasm.

Ora eroilor a sunat în Huropa. Nenorocire naţiunilor tară eroi !
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OBSERVAŢIE COMPLEMENTARĂ *

Paul Guiraud, cu tot remarcabilul său simţ de pătrundere a 
doctrinei legionare şi de analiză a acţiunii sale, a comis o uşoară 
confuzie în interpretarea unei anumite atitudini luate de legionari în 
timpul reuniunii Cuibului. Trebuie să facem această rectificare pentru 
a evita orice apropiere, sau orice confuzie, cu una din practicile puse 
la modă de ideologia marxistă: aceea a autocriticii.

în  M işcarea Legionară, un asem enea procedeu n-a existat 
niciodată. Nu-ţi scazi propria personalitate printr-o autoacuzare, care 
trebuie întotdeauna să ducă la pedeapsă exemplară şi care nu e nimic 
mai mult decât o autocondamnare infamantă. Este de ajuns a vedea 
exemple comuniste, ale căror "autocritici publice" sunt veritabile 
epurări organizate.

Şeful Cuibului aplică pedepse educative, pedagogice, pe carc 
legionarul criticat le acceptă cu seninătate.

Legionarul poate recunoaşte o greşeală comisă, dar nu e vorba 
de o autocritică sau de o autoacuzare.

Partea cea mai importantă a educaţiei legionarilor, în cadrul 
reuniunii intime a Cuibului, nu este să devoaleze greşelile, ci să 
sublinieze sensul constructiv, educativ, sancţionări. Legionarul, 
acceptând "pedeapsa" sa şi executând-o ad litteram  mai apoi, ştie 
pertinent că el îndeplineşte o parte din educaţia sa, şi că realizând în el 
însuşi un "om nou" el construieşte temeliile lumii legionare.

în acest sens trebuie înţelese rândurile lui Paul Guiraud de la 
pag. 43. Alte greşeli sunt de minimă importanţă (mai ales cifrele), care 
nu alterează cu nimic ansamblul şi nici analiza substanţială făcută de 
autor.

* Notă adăugată de editorul ediţiei din 1974, Dr. Faust Brădescu.
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